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Kính gửi: 
- Các Ban Xây dựng Đảng, Ủy ban Kiểm tra Quận ủy;

- Ủy ban nhân dân quận;

- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể quận;

- Các Chi, Đảng bộ trực thuộc.

Thực hiện Công văn số 558-CV/TU ngày 17/02/2017 của Ban Thường vụ Thành ủy về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TW của Bộ Chính trị về xây dựng và phát huy vai trò của đội ngũ doanh nhân Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế; Ban Thường vụ Quận ủy yêu cầu:

1. Các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể quận, phường:

- Tiếp tục quán triệt, tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, công chức, đảng viên, hội viên và cộng đồng doanh nghiệp về Nghị quyết số 09-NQ/TW ngày 09/12/2011 của Bộ Chính trị. Xác định xây dựng đội ngũ doanh nhân lớn mạnh là trách nhiệm của Đảng, của cả hệ thống chính trị và của mỗi doanh nghiệp, doanh nhân; tạo sự chuyển biến nhận thức, sự thống nhất trong cán bộ, đảng viên và sự đồng thuận xã hội về vị trí, vai trò của doanh nhân, doanh nghiệp trong sự nghiệp phát triển kinh tế - văn hóa – xã hội của thành phố, của quận, góp phần thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế; xây dựng thành phố văn minh, hiện đại, nghĩa tình.
- Nâng cao hiệu quả thực hiện Chương trình hành động số 29-CtrHĐ/TU ngày 21/12/2012 của Ban Thường vụ Thành ủy về xây dựng và phát huy vai trò của đội ngũ doanh nhân Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế giai đoạn 2013 – 2020; nghiên cứu bổ sung mục tiêu, nhiệm vụ và các giải pháp cụ thể, phù hợp với tình hình thực tế địa phương, gắn với việc thực hiện hiệu quả 7 chương trình đột phá của thành phố, trong đó ưu tiên cho các mục tiêu nâng cao chất lượng tăng trưởng và năng lực cạnh tranh, phát triển kinh tế theo hướng nền kinh tế tri thức và tăng trưởng xanh, đáp ứng yêu cầu hội nhập. Tập trung thực hiện có hiệu quả Chương trình nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, chú trọng xây dựng đội ngũ doanh nhân, nhà quản lý doanh nghiệp có trình độ quốc tế, có năng lực quản trị, điều hành doanh nghiệp thích ứng với môi trường liên kết và hợp tác toàn cầu.
- Đẩy mạnh, nâng cao hiệu quả thực hiện chương trình cải cách hành chính, thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện Chỉ số hiệu quả quản trị và hành chính công cấp tỉnh (PAPI) trên địa bàn thành phố; chú trọng xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức giỏi chuyên môn, nghiệp vụ, thực hiện đúng quy định pháp luật kinh doanh, thực sự đồng hành với những khó khăn, trăn trở của doanh nghiệp, doanh nhân, hướng đến xây dựng môi trường đầu tư, kinh doanh thuận lợi, thông thoáng, tạo điều kiện để các doanh nghiệp phát triển và hội nhập. Đồng thời, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc chấp hành các quy định của pháp luật, ngăn ngừa và đẩy lùi những hiện tượng tiêu cực, tham nhũng, gây khó khăn, phiền hà đối với doanh nghiệp.
- Chỉ đạo, hướng dẫn việc xây dựng nội quy, quy chế, quy định và thực hiện quy chế dân chủ trong các doanh nghiệp. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc chấp hành các quy định của pháp luật, ngăn ngừa và đẩy lùi những hiện tượng tiêu cực, tham nhũng, gây khó khăn, phiền hà đối với doanh nghiệp.

- Đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả thực hiện Thông tri số 17-TT/TU của Ban Thường vụ Thành ủy khóa IX về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp theo Chỉ thị số 22-CT/TW của Ban Bí thư khóa X. Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của doanh nhân trong việc xây dựng tổ chức đảng và các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp; xây dựng đạo đức, văn hóa kinh doanh, xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp; thực hiện tốt trách nhiệm xã hội, đảm bảo doanh nghiệp phát triển bền vững, nâng cao đời sống vật chất, văn hóa tinh thần của công nhân và người lao động.

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết 09 của Bộ Chính trị, Chương trình hành động 29 và Công văn chỉ đạo của Ban Thường vụ Thành ủy. Kịp thời khen thưởng, tuyên dương, động viên những cá nhân, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp thực hiện tốt Nghị quyết 09 của Bộ Chính trị, Chương trình hành động 29 và Công văn chỉ đạo của Ban Thường vụ Thành ủy; công tác xây dựng tổ chức đảng, tổ chức chính trị - xã hội, phát triển đảng viên, đoàn viên, hội viên ở các doanh nghiệp ngoài nhà nước, chấp hành tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, đóng góp tích cực cho sự nghiệp phát triển kinh tế - văn hóa – xã hội của quận.
2. Ủy ban nhân dân quận:

- Tiếp tục triển khai thực hiện các giải pháp được đề ra tại Quyết định số 2602/QĐ-UBND ngày 13/6/2014 của Ủy ban nhân dân quận về "Xây dựng và phát huy vai trò của đội ngũ doanh nhân Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế" giai đoạn 2014 – 2020, nhằm hỗ trợ xây dựng đội ngũ doanh nhân quận 2 phát triển về số lượng, nâng cao chất lượng, đủ năng lực, trình độ để lãnh đạo, quản lý doanh nghiệp hoạt động có hiệu quả; nâng cao năng lực cạnh tranh, liên kết chặt chẽ trong kinh doanh, cộng đồng trách nhiệm cùng chính quyền quận 2 thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội, giữ vững ổn định chính trị trên địa bàn.
- Triển khai thực hiện có hiệu quả các giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp phát triển sản xuất kinh doanh, triển khai những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, môi trường đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI), trong đó tập trung hỗ trợ đội ngũ doanh nhân về khởi nghiệp, các chương trình tháo gỡ khó khăn trong quá trình hoạt động sản xuất - kinh doanh về vốn, thị trường, công nghệ, nguồn nhân lực.
- Thực hiện tốt chương trình hỗ trợ doanh nghiệp đầu tư chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh và tham gia các chương trình kích cầu thông qua đầu tư, đổi mới máy móc thiết bị, bình ổn thị trường, xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường,…; tạo môi trường kinh doanh bình đẳng, thuận lợi cho doanh nghiệp. Triển khai chương trình đào tạo đội ngũ doanh nhân nhằm xây dựng đội ngũ doanh nhân có chất lượng cao gắn với phát triển khoa học công nghệ; chú trọng nâng cao kỹ năng nghiên cứu, phân tích, tìm kiếm thông tin thị trường, kỹ năng thâm nhập thị trường; tạo điều kiện thuận lợi để doanh nghiệp tham gia hợp tác quốc tế trong đào tạo, bồi dưỡng, mời gọi chuyên gia, doanh nghiệp nước ngoài đến trao đổi và chia sẽ kinh nghiệm cho các doanh nghiệp.
- Đẩy mạnh triển khai thực hiện vận động chuyển đổi hộ kinh doanh thành doanh nghiệp trên địa bàn quận, góp phần cùng thành phố đạt mục tiêu có 500.000 doanh nghiệp hoạt động đến năm 2020, nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho hộ kinh doanh trong việc tiếp cận các chính sách kích cầu đầu tư, các chính sách ưu đãi về thuế, vay vốn ngân hàng, ... có nhiều cơ hội mở rộng nhà xưởng sản xuất kinh doanh trên nhiều địa bàn, đầu tư đổi mới trang thiết bị, công nghệ, ứng dụng khoa học kỹ thuật tiên tiến, nâng cao năng lực cạnh tranh, hoạt động ổn định và phát triển.

- Tăng cường các hoạt động khoa học công nghệ ở cơ sở, chú trọng ứng dụng và chuyển giao công nghệ trong sản xuất và đời sống. Thực hiện đổi mới, sáng tạo ở tất cả các ngành, các cấp, thi đua lao động, phát huy sáng kiến, nhất là khu vực doanh nghiệp và các cơ sở y tế, giáo dục trên địa bàn; tổ chức các hoạt động, phong trào sáng tạo, ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ trong tầng lớp nhân dân nhằm thúc đẩy nâng cao chất lượng cuộc sống, phát triển sản xuất kinh doanh.

- Tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động của Hội doanh nghiệp quận, tích cực làm cầu nối để doanh nghiệp hội viên và các doanh nghiệp trên địa bàn có thể thụ hưởng cơ chế ưu đãi, hỗ trợ của nhà nước. Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động của hội; hướng dẫn, hỗ trợ Hội doanh nghiệp đổi mới phương thức hoạt động và nâng cao chất lượng hoạt động hội, thu hút nhiều doanh nghiệp tham gia, thực sự là đại diện cho cộng đồng doanh nghiệp trên địa bàn quận. Đẩy mạnh và nâng cao chất lượng các phong trào thi đua yêu nước trong đội ngũ doanh nhân; tăng cường cung cấp thông tin kinh tế, thị trường cho hội viên; kịp thời nắm bắt thông tin, chủ động tham mưu, đề xuất cơ chế, chính sách kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp trong hoạt động sản xuất – kinh doanh cho doanh nghiệp.
3. Ban Tổ chức Quận ủy: chủ trì, phối hợp với các cấp ủy, tổ chức đảng và các đơn vị liên quan tham mưu Ban Thường vụ Quận ủy đẩy mạnh công tác xây dựng, nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức đảng, tổ chức chính trị - xã hội ở các doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước, đơn vị sự nghiệp ngoài công lập; tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng và phương thức hoạt động của các tổ chức chính trị - xã hội, đặc biệt là tổ chức công đoàn trong doanh nghiệp, góp phần thúc đẩy phát triển doanh nghiệp và xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.

4. Ban Tuyên giáo Quận ủy: chỉ đạo Bản tin quận 2 xây dựng chuyên mục tuyên truyền thực hiện Chương trình hành động số 29 gắn với tuyên truyền các chủ trương, chính sách, giải pháp, hoạt động phát triển kinh tế - văn hóa – xã hội, nhằm chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và nhân dân; kịp thời khen thưởng, tuyên dương doanh nhân, doanh nghiệp tiêu biểu, đồng thời phê phán các hành vi tiêu cực, cản trở sự phát triển của doanh nghiệp, vi phạm pháp luật.

5. Ban Dân vận Quận ủy:

- Chủ trì hướng dẫn Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội quận xây dựng kế hoạch tăng cường công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia giám sát thực hiện Công văn này và các chỉ đạo của Ban Thường vụ Quận ủy liên quan đến xây dựng và phát huy vai trò của đội ngũ doanh nhân trên địa bàn trong giai đoạn hội nhập và phát triển.

- Phối hợp với các ban xây dựng Đảng Quận ủy, Ủy ban Kiểm tra Quận ủy thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, sơ kết, tổng kết và phối hợp với Ủy ban nhân dân quận định kỳ hàng năm báo cáo Ban Thường vụ Quận ủy kết quả triển khai thực hiện Công văn này./.

	Nơi nhận:

- Thường trực Thành ủy;

- Đ/c Trần Vĩnh Tuyến - UVTV/PCT UBNDTP;

- Các đ/c Quận ủy viên;

- Lưu (VP.QU).


	T/M BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC


Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TW của Bộ Chính trị về xây dựng và phát huy vai trò của đội ngũ doanh nhân 


Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp 


hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế
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