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KẾ HOẠCH

Thực hiện Quyết định số 3293/QĐ-UBND ngày 28/6/2016

của Ủy ban nhân dân Thành phố về ban hành Kế hoạch triển khai
những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh,
môi trường đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI)
giai đoạn 2016 - 2020

Căn cứ Kế hoạch triển khai những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, môi trường đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) của Thành phố Hồ Chí Minh (ban hành kèm theo Quyết định số 3293/QĐ-UBND ngày 28/6/2016 của Ủy ban nhân dân Thành phố), theo đó để cải thiện Chỉ số PCI phải tập trung cải thiện nâng cao điểm của 10 chỉ số thành phần gồm: chi phí gia nhập thị trường thấp; tiếp cận đất đai dễ dàng và sử dụng đất ổn định; môi trường kinh doanh minh bạch và thông tin kinh doanh công khai; chi phí không chính thức thấp; thời gian thanh tra, kiểm tra và thực hiện các quy định, thủ tục hành chính nhanh chóng; môi trường cạnh tranh bình đẳng; chính quyền thành phố năng động, sáng tạo trong giải quyết vấn đề cho doanh nghiệp; dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp phát triển, chất lượng cao; chính sách đào tạo lao động tốt; thủ tục giải quyết tranh chấp công bằng, hiệu quả.  

Với đặc điểm của Quận 2 là một quận đang trong tiến trình đô thị hóa mạnh mẽ, hạ tầng kỹ thuật trên địa bàn từng bước kết nối đồng bộ với các công trình hạ tầng quan trọng của thành phố, các khu dân cư mới hình thành, sức hút dân cư, doanh nghiệp đến quận cư trú, làm việc, đầu tư ngày càng cao, đòi hỏi bộ máy chính quyền quận, phường phải tập trung nâng cao chất lượng điều hành, thực hiện cải thiện môi trường kinh doanh, môi trường đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh theo hướng bền vững, hướng tới mục tiêu xây dựng Quận 2 trở thành nơi có chất lượng cuộc sống tốt, văn minh - hiện đại - nghĩa tình.

Căn cứ đặc điểm, tình hình của quận, Ủy ban nhân dân quận xây dựng Kế hoạch thực hiện Quyết định số 3293/QĐ-UBND ngày 28/6/2016 của Ủy ban nhân dân Thành phố như sau: 

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU

1. Mục đích:

Góp phần cải thiện môi trường kinh doanh, môi trường đầu tư, năng lực cạnh tranh của kinh tế Thành phố, bảo đảm các loại thị trường được vận hành đầy đủ, thông suốt. Nâng vị trí xếp hạng năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) của Thành phố vào nhóm 05 tỉnh/thành phố dẫn đầu cả nước.

Nâng cao chất lượng điều hành của bộ máy chính quyền quận, phường, tạo đột phá trong cải cách hành chính nhằm xây dựng môi trường kinh doanh thực sự thông thoáng, minh bạch, hấp dẫn, thuận lợi, tạo sức hút mạnh trong đầu tư và phát triển doanh nghiệp.

Thực hiện có hiệu quả những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội, ngân sách quận và chương trình công tác hàng năm của Ủy ban nhân dân quận.
2. Yêu cầu:

Thủ trưởng cơ quan, đơn vị thuộc quận, Chủ tịch Ủy ban nhân dân phường và các đơn vị liên quan quán triệt tới từng cán bộ, công chức, viên chức nghiêm túc triển khai thực hiện Kế hoạch này, đảm bảo hiệu quả, phù hợp với tình hình thực tế của từng đơn vị, địa phương nhằm giải quyết các điểm yếu kém để cải thiện môi trường kinh doanh, môi trường đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh. 
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Các nhiệm vụ nâng cao các chỉ số thành phần của PCI Thành phố

1.1. Chỉ số về tiếp cận đất đai

Giao Phòng Tài nguyên và Môi trường phối hợp các đơn vị liên quan và Ủy ban nhân dân các phường thực hiện tăng cường khả năng tiếp cập đất đai của tổ chức, doanh nghiệp, nhà đầu tư. Tập trung vào một số nội dung:

(1) Công khai quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, quỹ đất chưa sử dụng trên Trang thông tin điện tử của quận, Bộ phận Tiếp nhận và giao trả kết quả của Ủy ban nhân dân quận, phường nhằm minh bạch việc tiếp cận nguồn lực đất đai, mặt bằng sản xuất, đảm bảo cơ sở cho việc giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất để các tổ chức, doanh nghiệp có thể khai thác, giám sát thuận tiện, tạo sự bình đẳng cho các doanh nghiệp và nhà đầu tư trong việc tiếp cận đất đai phục vụ sản xuất kinh doanh.

Thời gian thực hiện: thường xuyên và ngay sau khi quy hoạch, kế hoạch được phê duyệt.

(2) Công khai thủ tục hành chính có liên quan đến đăng ký quyền sở hữu, sử dụng tài sản. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện thủ tục đóng tiền sử dụng đất của các doanh nghiệp thực hiện dự án. 

Thời gian thực hiện: đến hết tháng 8 năm 2016.

 (3) Rút ngắn thời gian cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, cải cách hành chính trong lĩnh vực quản lý đất đai. Đưa công tác quản lý đất đai đi vào trật tự, kỷ cương, nề nếp. Hoàn thiện và phát triển hệ thống quản lý đất đai hiện đại. 

Thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 áp dụng cho các doanh nghiệp có vốn đầu tư và sử dụng nhà, đất trong khu công nghiệp, với 4 loại thủ tục: thủ tục cấp sở hữu công trình xây dựng kết hợp cấp đổi giấy chứng nhận; thủ tục cập nhật bổ sung tài sản gắn liền với đất; thủ tục cho thuê, thuê lại đất; thủ tục xóa thế chấp quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất áp dụng cho tất cả các tổ chức tín dụng. Xây dựng hệ thống và hướng dẫn thực hiện qua mạng điện tử đối với việc đăng ký quyền sử dụng đất, tài sản gắn liền với đất.

Thời gian thực hiện: đến hết Quý III năm 2016.

(4) Rà soát, thống kê và có biện pháp giải quyết triệt để, đúng quy định đối với diện tích đất trên địa bàn quận chưa có Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà và tài sản gắn liền với đất.

Thời gian thực hiện: đến hết Quý IV năm 2016.

(5) Thực hiện thí điểm mô hình liên doanh, liên kết, hợp tác với các tổ chức kinh tế, cá nhân để chủ động trong công tác tổ chức thực hiện dự án, kêu gọi nhà đầu tư tham gia các dự án bồi thường, xây dựng hạ tầng kỹ thuật tạo quỹ đất phục vụ nhu cầu của Thành phố (dùng hoán đổi đất trong các dự án BT, đấu giá quyền sử dụng đất, làm quỹ nhà, đất phục vụ tái định cư…), nhằm hạn chế sử dụng nguồn vốn từ ngân sách, huy động nguồn xã hội hóa dồi dào, đồng thời tạo điều kiện thuận lợi để doanh nghiệp có cơ hội đóng góp cho sự phát triển của quận và Thành phố. Công khai, minh bạch thông tin về quỹ đất sạch đến các doanh nghiệp và người dân. Thực hiện công tác điều chỉnh, bổ sung bảng giá đất giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn phù hợp với sự thay đổi giá thị trường.

Thời gian thực hiện: phối hợp thực hiện theo yêu cầu của các Sở - Ngành thành phố hoặc đề nghị các Sở - Ngành thành phố thực hiện trên địa bàn quận.

(6) Thực hiện tốt công tác bồi thường giải phóng mặt bằng, chính sách tái định cư, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho nhà đầu tư triển khai thực hiện dự án.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

(7) Thường xuyên rà soát, kiểm tra việc sử dụng đất đúng theo cam kết trong dự án, cho thuê đất và có phương án xử lý kịp thời đối với các dự án chậm triển khai. Kiên quyết thu hồi đất của các dự án không triển khai, giải thể hoặc phá sản theo quy định của pháp luật.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

(8) Xây dựng rõ tiêu chí, quy trình thu hồi đất theo quy định hiện hành, thường xuyên cập nhật, công khai rõ ràng, minh bạch, cải cách thủ tục hành chính trong giải quyết hồ sơ trên trang thông tin điện tử của quận để các tổ chức, doanh nghiệp, nhà đầu tư hiểu rõ và yên tâm hoạt động đầu tư, sản xuất kinh doanh.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

(9) Hàng quý, tổ chức gặp gỡ doanh nghiệp để giải quyết các khó khăn, vướng mắc liên quan đến việc giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất và các nội dung khác có liên quan cho doanh nghiệp.

Thời gian thực hiện: định kỳ hàng quý.

1.2. Chỉ số về chi phí không chính thức

Giao các cơ quan, đơn vị thuộc quận, Ủy ban nhân dân các phường và các đơn vị liên quan rà soát quy trình, thủ tục và các khâu trong quá trình xử lý hồ sơ, dự án, các loại giấy tờ hành chính khác đảm bảo không còn không gian cho hiện tượng nhũng nhiễu, gây khó khăn cho doanh nghiệp, nhà đầu tư.

 (1) Thường xuyên tiếp xúc doanh nghiệp và người dân bằng nhiều hình thức (trực tuyến, trực tiếp, email và các công cụ thông tin khác) qua đó rà soát thủ tục hành chính, quy trình để đề xuất sửa đổi theo hướng tinh giản, rõ ràng và hiệu quả hơn.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

(2) Thường xuyên kiểm tra, giám sát, giải trình nội bộ đối với các hồ sơ trễ hẹn, hồ sơ phải yêu cầu bổ sung; phát hiện và xử lý kịp thời, nghiêm khắc các hành vi nhũng nhiễu gây phiền hà doanh nghiệp, người dân của cán bộ, công chức.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

(3) Rà soát, xác định những cơ quan, đơn vị gây khó khăn cho doanh nghiệp, người dân báo cáo cơ quan có thẩm quyền để có những giải pháp phù hợp, thông qua đường dây nóng.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

(4) Chuẩn hóa đội ngũ cán bộ, công chức về thái độ, trình độ, nhận thức và kỹ năng để đáp ứng nhu cầu công việc. Có cơ chế kiểm tra, giám sát và luân chuyển định kỳ các bộ phận liên quan đến việc giải quyết các thủ tục cho dân và doanh nghiệp và có các quy định thưởng, phạt công khai, nghiêm khắc đối với những trường hợp lợi dụng chức quyền gây khó khăn cho người dân và doanh nghiệp, lắp đặt hệ thống camera giám sát công tác tiếp xúc, giải quyết hồ sơ hành chính của cán bộ, công chức đối với người dân (100% đơn vị).

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục; chuyển đổi vị trí công tác định kỳ hàng năm.

(5) Đề cao trách nhiệm của người đứng đầu trong việc thực hiện hiệu quả các chương trình, kế hoạch phòng, chống tham nhũng.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

1.3. Chỉ số về tính năng động của lãnh đạo

Phân công thành viên Ủy ban nhân dân quận theo lĩnh vực phụ trách và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các phường chủ động giải quyết, có kế hoạch tiếp xúc định kỳ hàng quý, 6 tháng để tháo gỡ các khó khăn cho doanh nghiệp. 

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục; tiếp xúc định kỳ.
Giao các cơ quan, đơn vị thuộc quận, Ủy ban nhân dân các phường và các đơn vị liên quan:

(1) Cụ thể hóa trách nhiệm, yêu cầu nhiệm vụ, khả năng sáng tạo, năng động, tổng kết, đánh giá được tổng thể công việc, khả năng áp dụng và tiên phong của lãnh đạo các cấp chính quyền trong việc thực thi các chính sách, quy định hiện hành để hỗ trợ doanh nghiệp. Xác định rõ trách nhiệm giải trình của người đứng đầu các cơ quan nhà nước trong việc tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

 (2) Phối hợp với Phòng Kinh tế định kỳ hàng năm tổ chức các Hội nghị đối thoại, gặp gỡ các doanh nghiệp trên địa bàn quận nhằm tập hợp các thông tin về các khó khăn, vướng mắc để có giải pháp kịp thời tạo môi trường kinh doanh thuận lợi cho các doanh nghiệp, nhà đầu tư.  

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục; định kỳ gặp gỡ, đối thoại.

 (3) Thường xuyên bồi dưỡng, đào tạo cán bộ, công chức nắm vững các chính sách, quy định hiện hành trong khuôn khổ pháp luật để giải quyết khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp kịp thời, hiệu quả. 

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

 (4) Quy định rõ chức năng, nhiệm vụ, trách nhiệm và thẩm quyền giải quyết công việc của cán bộ, công chức phù hợp với yêu cầu xây dựng bộ máy chính quyền các cấp chuyên nghiệp để giải quyết công việc một cách nhanh chóng, chủ động và từng bước chấm dứt tình trạng đùn đẩy trách nhiệm hoặc đẩy lên cấp trên. Hoàn thiện tổ chức bộ máy của các cơ quan chuyên môn theo hướng không cắt khúc, trùng lắp nhiệm vụ và thống nhất, tập trung đầu mối để tăng hiệu quả công tác quản lý nhà nước trên địa bàn.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

(5) Lãnh đạo Ủy ban nhân dân quận, phường… định kỳ tổ chức đối thoại với doanh nghiệp để lắng nghe ý kiến phản ảnh của doanh nghiệp, qua đó xử lý kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong quá trình sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp. Tổ chức kết nối doanh nghiệp với các tổ chức tín dụng, các địa phương bạn để hỗ trợ các nguồn vốn vay và mở rộng thị trường cho doanh nghiệp. 

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục; định kỳ đối thoại.

(6) Xây dựng đường dây nóng, hỏi đáp trực tiếp trên Cổng thông tin điện tử của cơ quan và các hình thức đối thoại, hỏi đáp trực tiếp và gián tiếp qua các công cụ thông tin khác để kịp thời tiếp nhận phản ánh và hướng dẫn, giải đáp, tháo gỡ các vướng mắc cho doanh nghiệp. Hệ thống các vấn đề vướng mắc thường gặp của doanh nghiệp thành cẩm nang hướng dẫn và đăng công khai thành chuyên mục trên Cổng thông tin điện tử của cơ quan, giúp doanh nghiệp dễ dàng tiếp cận và tham khảo.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

1.4. Chỉ số về thiết chế pháp lý

Giao Thanh tra quận, các đơn vị có liên quan phối hợp Thanh tra thành phố: 

Xây dựng cơ chế, quy trình giúp doanh nghiệp tố cáo các hành vi tham nhũng của cán bộ, công chức trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định theo hướng đảm bảo không ảnh hưởng tới hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp, kịp thời phát hiện những hành vi nhũng nhiễu, tham ô của cán bộ. Đồng thời, triển khai xây dựng trung tâm kết nối công dân thông qua đối thoại bằng các phương tiện Internet, điện thoại, email... luôn hướng đến lắng nghe người dân, doanh nghiệp cần gì, muốn gì để giải quyết kịp thời nhu cầu chính đáng của người dân và doanh nghiệp.   

Thời gian thực hiện: thực hiện theo yêu cầu phối hợp của Thanh tra thành phố; thường xuyên, liên tục .

Giao Phòng Tư pháp chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan:

(1) Thực hiện ngay việc rà soát để kịp thời phát hiện những mâu thuẫn, chồng chéo giữa các quy định của pháp luật để kiến nghị điều chỉnh, sửa đổi cho phù hợp, thống nhất trong lĩnh vực tư pháp.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

(2) Thường xuyên giám sát, kiểm tra định kỳ và đột xuất để bảo đảm mọi phản ánh, khiếu kiện đều được ghi nhận và trả lời thỏa đáng, kịp thời cho doanh nghiệp. 

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

(3) Bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn và kỹ năng của cán bộ, công chức liên quan đến công tác tiếp dân, bảo đảm chất lượng, hiệu quả khi tiếp xúc và làm việc với Nhân dân và doanh nghiệp.

Thời gian thực hiện: định kỳ hàng năm.

Đề nghị Tòa án nhân dân quận: 

Cụ thể hóa bộ thủ tục và thời gian tối đa cho việc tiếp nhận, thụ lý các hồ sơ giải quyết tranh chấp của doanh nghiệp. 

Thời gian thực hiện: đến hết tháng 8 năm 2016.

Đề nghị Chi Cục thi hành án dân sự phối hợp với các cơ quan liên quan: 

Đẩy nhanh tiến độ và rút ngắn thời gian thi hành án dân sự để tăng lòng tin vào các cơ quan bảo vệ pháp luật, qua đó doanh nghiệp có thể lựa chọn tòa án và trọng tài kinh tế để giải quyết tranh chấp.  

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

1.5. Chỉ số về gia nhập thị trường

Giao Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân quận phối hợp với các đơn vị liên quan

Niêm yết công khai quy trình, thủ tục hành chính, các văn bản pháp lý liên quan tại bộ phận tiếp nhận và trả hồ sơ, đồng thời đăng tải trên website quận. Đặc biệt chú trọng việc hướng dẫn lập các mẫu giấy tờ, thủ tục để người dân và doanh nghiệp có thể dễ dàng hoàn thiện khi khai nộp các hồ sơ, tránh phải làm lại nhiều lần. Các biểu mẫu này phải đảm bảo đúng quy định, đầy đủ, dễ thực hiện và thường xuyên được cập nhật.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

1.6. Chỉ số về chi phí thời gian

Giao Phòng Tư pháp, Phòng Nội vụ, Văn phòng HĐND và UBND, các cơ quan chuyên môn thuộc quận, Chi cục Thuế, Bảo hiểm xã hội quận, Công an quận, Phòng Cảnh sát phòng cháy và chữa cháy quận, các đơn vị liên quan và Ủy ban nhân dân các phường:

(1) Triển khai Chương trình đột phá của Thành phố về cải cách hành chính giai đoạn 2016 - 2020 để đơn giản hóa thủ tục hành chính, cắt giảm chi phí tuân thủ thủ tục hành chính tại đơn vị nhằm đạt mức độ hài lòng của người dân và doanh nghiệp về giải quyết thủ tục hành chính.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

(2) Thường xuyên rà soát, xây dựng, hoàn chỉnh các thủ tục hành chính theo hướng đơn giản hóa rút ngắn quy trình, thời gian giải quyết các thủ tục cho người dân và doanh nghiệp. Mở rộng thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông theo mô hình thống nhất một đầu mối là bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tại một cơ quan nhà nước. Mở rộng thực hiện cơ chế một cửa liên thông trong các lĩnh vực liên quan trực tiếp giữa sở - ngành với Ủy ban nhân dân quận, giữa Ủy ban nhân dân quận với phường trong giải quyết thủ tục hành chính. Chuẩn hóa đội ngũ cán bộ, công chức tại bộ phận thiếp nhận và trả kết quả về thái độ, trình độ, nhận thức và kỹ năng để đáp ứng nhu cầu công việc. Tăng cường giám sát và có các quy định thưởng, phạt công khai, nghiêm khắc đối với những trường hợp lợi dụng chức quyền gây khó khăn cho người dân và doanh nghiệp.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

(3) Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, điều hành, giải quyết thủ tục hành chính và xây dựng chính quyền điện tử. Triển khai nhiều dịch vụ cho doanh nghiệp và người dân để giảm thời gian đi lại. Áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO vào hoạt động của tất cả các cơ quan quản lý hành chính nhà nước của quận, phường. Tập trung triển khai Quyết định số 2260/QĐ-UBND ngày 09/5/2016 của Ủy ban nhân dân Thành phố về phê duyệt Kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước giai đoạn 2016 - 2020. Đẩy nhanh Kế hoạch cung cấp dịch vụ công trực tuyến cấp độ 4 theo Quyết định số 6555/QĐ-UBND ngày 12/12/2013 của Ủy ban nhân dân Thành phố. 

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

(4) Giải quyết nhanh chóng về thủ tục hoàn thuế giá trị gia tăng để các doanh nghiệp có nguồn vốn kinh doanh, đặc biệt là các doanh nghiệp kinh doanh nông sản (lĩnh vực cần quay vòng vốn nhanh để phục vụ tái đầu tư, sản xuất kinh doanh).

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.

(5) Phối hợp Sở - Ngành thành phố trong nghiên cứu, triển khai mô hình quản lý thu thuế thu nhập cá nhân kết hợp với quản lý thu bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp và kết nối thông tin giữa cơ quan thuế và cơ quan Bảo hiểm xã hội.

Thời gian thực hiện: thực hiện theo yêu cầu phối hợp của Sở - Ngành thành phố.

(6) Phối hợp Chi cục Thuế trong thực hiện hiện đại hóa công tác quản lý thuế cả về phương pháp quản lý, thủ tục hành chính theo định hướng chuẩn mực quốc tế; nâng cao hiệu quả, hiệu lực bộ máy tổ chức, đội ngũ cán bộ; ứng dụng công nghệ thông tin và áp dụng thuế điện tử để nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý thuế; Triển khai mở rộng một số đề án, dự án quản lý thuế hiện đại như kê khai thuế qua mạng Internet, nộp thuế qua ngân hàng, nộp thuế điện tử, xây dựng cơ sở dữ liệu tập trung về người nộp thuế.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
(7) Công an quận, Phòng Cảnh sát phòng cháy và chữa cháy quận: tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong giải quyết thủ tục hành chính, đơn giản hóa rút ngắn quy trình, thời gian giải quyết các thủ tục cho người dân và doanh nghiệp về nhân hộ khẩu, cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh trật tự, phòng cháy và chữa cháy,... Tăng cường giám sát và xử lý kịp thời, nghiêm khắc đối với những trường hợp lợi dụng chức quyền gây khó khăn cho người dân và doanh nghiệp.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
1.7. Chỉ số về cạnh tranh bình đẳng

Giao Phòng Kinh tế, các đơn vị liên quan:

(1) Phổ biến rộng rãi các chính sách thu hút, kêu gọi đầu tư đối với các công trình trọng điểm, các ngành, lĩnh vực khuyến khích đầu tư của thành phố, quận tới các doanh nghiệp trên địa bàn, đảm bảo sự cân bằng trong việc tiếp nhận thông tin của các doanh nghiệp trong và ngoài nước, khu vực kinh tế tư nhân trên địa bàn.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
 (2) Cụ thể hóa những chính sách hỗ trợ của quận với việc phát triển kinh tế tập thể, doanh nghiệp vừa và nhỏ và khu vực kinh tế tư nhân.

Thời gian thực hiện: đến hết Quý IV năm 2016.

1.8. Chỉ số về hỗ trợ doanh nghiệp

Giao Phòng Kinh tế phối hợp các đơn vị liên quan 

 (1) Triển khai Quyết định số 944/QĐ-UBND ngày 04 tháng 3 năm 2016 của Ủy ban nhân dân Thành phố về ban hành Kế hoạch phát triển kinh tế tập thể thành phố Hồ Chí Minh năm 2016. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền và hỗ trợ các doanh nghiệp đăng ký tham gia Chương trình kích cầu đầu tư theo Quyết định số 50/QĐ-UBND ngày 30/10/2015 của Ủy ban nhân dân Thành phố.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
 (2) Nâng cao chất lượng các dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp, đặc biệt là dịch vụ công nhằm đáp ứng nhanh chóng nhu cầu của doanh nghiệp với chất lượng cao, thủ tục đơn giản.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
 (3) Xã hội hóa việc cung ứng các sản phẩm, dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp; tạo điều kiện cho các thành phần kinh tế tổ chức các hoạt động dịch vụ phục vụ doanh nghiệp và người kinh doanh.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
 (4) Thường xuyên tổ chức đối thoại giữa chính quyền với doanh nghiệp và các tổ chức tín dụng để tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho các doanh nghiệp và nhà đầu tư. Đảm bảo hệ thống đối thoại giữa chính quyền với doanh nghiệp hoạt động liên tục, giải đáp đúng hạn các câu hỏi của doanh nghiệp theo quy định.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
 (5) Hỗ trợ doanh nghiệp ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý điều hành; áp dụng các phương pháp quản lý tiên tiến nhằm giảm chi phí giao dịch, thời gian để nâng cao năng suất lao động, cải thiện năng lực cạnh tranh.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
(6) Xã hội hóa, thu hút vốn đầu tư trong và ngoài nước, đặc biệt là trong các lĩnh vực xây dựng hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội. Mở rộng nhiều hình thức đầu tư thích hợp, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp hợp tác đầu tư, áp dụng rộng rãi các hình thức đầu tư PPP (BOT, BTO, BT…) để phát triển một cách đồng bộ cơ sở hạ tầng, thuận lợi trong lưu thông hàng hóa, cung cấp các dịch vụ rút ngắn chuỗi giá trị của các mặt hàng thiết yếu, hỗ trợ nâng cao năng lực cạnh tranh cho các doanh nghiệp.
Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
 (7) Xây dựng và triển khai hoạt động xúc tiến thương mại trên cơ sở nắm bắt nhu cầu thực tế của doanh nghiệp. Triển khai các hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp xây dựng và phát triển thương hiệu, nâng cao năng lực cạnh tranh, quảng bá sản phẩm để mở rộng thị trường trong nước và xuất khẩu. 

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
 (8) Kết nối doanh nghiệp với thị trường tiêu thụ thông qua các hoạt động xúc tiến thương mại trong và ngoài nước; chú trọng cải tiến, nâng cao hiệu quả các hoạt động xúc tiến thương mại trong nước nhằm tạo thêm điều kiện cho doanh nghiệp phục vụ nhu cầu của người tiêu dùng và trụ vững tại thị trường nội địa.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
 (9) Tổ chức các hội nghị kết nối doanh nghiệp sản xuất với doanh nghiệp sản xuất, kết nối doanh nghiệp sản xuất với nhà phân phối và kết nối doanh nghiệp quận với doanh nghiệp địa phương khác trong nước và doanh nghiệp nước ngoài nhằm thúc đẩy hình thành các mối quan hệ hợp tác kinh doanh.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
 (10) Triển khai các giải pháp hỗ trợ phát triển hệ thống phân phối, tiêu thụ hàng hóa; Chương trình bình ổn thị trường, hàng hóa thiết yếu, kiềm chế lạm phát, Chương trình kích cầu đầu tư trong sản xuất công nghiệp, công nghiệp hỗ trợ.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
 (11) Tăng cường hiệu quả công tác quản lý thị trường, chống buôn bán hàng lậu, hàng giả, lừa đảo trong kinh doanh, vi phạm bản quyền và gian lận thương mại…, đảm bảo cạnh tranh lành mạnh, nhằm tạo môi trường thuận lợi cho doanh nghiệp theo các cam kết WTO, FTA… và TPP.
Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
1.9. Chỉ số về tính minh bạch

Giao Văn phòng HĐND và UBND, Phòng Tư pháp, các cơ quan chuyên môn thuộc quận, Công an quận, Phòng Cảnh sát phòng cháy và chữa cháy quận, Ủy ban nhân dân phường:

(1) Đẩy nhanh việc công khai công tác quy hoạch, kế hoạch của quận, thành phố. Hướng dẫn chi tiết việc tham chiếu các văn bản luật và quy định của các cấp từ Trung ương cho tới địa phương. Đảm bảo Nhân dân, doanh nghiệp đều được tiếp cận và áp dụng những văn bản pháp luật một cách dễ dàng.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
 (2) Thực hiện công khai minh bạch quy trình xử lý công việc liên quan đến người kinh doanh, doanh nghiệp để người kinh doanh, doanh nghiệp có thể kiểm soát tiến độ thực hiện các thủ tục và trách nhiệm của người thụ lý ở tất cả các cơ quan công quyền. Tập trung trên các lĩnh vực quản lý quy hoạch, xây dựng, đất đai, cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư, giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp, kê khai và nộp thuế, phí và lệ phí, hải quan, giấy phép hành nghề, giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh, an ninh trật tự, phòng cháy chữa cháy,…

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
(3) Công khai minh bạch bằng nhiều hình thức trên phương tiện thông tin đại chúng, trang tin điện tử (website) hoặc văn bản niêm yết tại trụ sở cơ quan trực tiếp giải quyết thủ tục hành chính về quy trình thủ tục, thành phần hồ sơ, các loại biểu mẫu, hướng dẫn chi tiết để hoàn thiện mẫu thủ tục hành chính; công khai thời gian giải quyết, các mức phí, lệ phí theo quy định để doanh nghiệp dễ hiểu, dễ thực hiện và dễ kiểm soát. Triển khai thực hiện đồng loạt bảng đánh giá mức độ hài lòng của người dân, doanh nghiệp đối với nhân viên công vụ tại các cơ quan áp dụng cơ chế một cửa, một cửa liên thông để đo lường các dịch vụ công của Thành phố. 

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
(4) Nâng cao vai trò của Hội doanh nghiệp trong việc liên kết phát triển, trao đổi thông tin, kinh nghiệm hoạt động và kiến nghị với Nhà nước về xây dựng chủ trương, chính sách mới, góp ý sửa đổi các chính sách không phù hợp thực tế hiện hành.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
(5) Không để xảy ra việc hình sự hóa các quan hệ kinh tế, đảm bảo sự an toàn trước pháp luật cho doanh nghiệp.   

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
1.10. Chỉ số về đào tạo lao động

Giao Phòng Lao động, Thương binh và Xã hội, Phòng Giáo dục và Đào tạo, Trường Cao đẳng nghề Thủ Thiêm, các đơn vị liên quan:

Thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ X về Chương trình nâng cao chất lượng nguồn nhân lực Thành phố giai đoạn 2016 - 2020. Khuyến khích đầu tư và hợp tác với các trường đại học, dạy nghề có uy tín trong khu vực và thế giới. Xây dựng cơ chế, chính sách thu hút nhân tài, huy động được các chuyên gia giỏi về làm việc tại quận. Đẩy mạnh xã hội hóa phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo đáp ứng nhu cầu phát triển công nghệ cao và các ngành chủ lực của thành phố, quận. Nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống thông tin về thị trường lao động, dịch vụ giới thiệu việc làm.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
2. Phối hợp với các Sở - Ngành thành phố và các cơ quan liên quan cải thiện các chỉ số nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia trên địa bàn Thành phố
2.1. Giao Bảo hiểm xã hội quận, Phòng Tư pháp, Phòng Nội vụ, Ủy ban nhân dân phường phối hợp Bảo hiểm xã hội thành phố tiếp tục thực hiện giao dịch điện tử liên thông nhóm thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực hộ tịch, hộ khẩu và bảo hiểm y tế với 322/322 phường - xã - thị trấn trên toàn Thành phố nhằm thuận tiện và chủ động hơn trong chi trả lương hưu và trợ cấp thất nghiệp; thực hiện chi trả trực tiếp các chế độ ngắn hạn qua tài khoản cá nhân giữa Bảo hiểm xã hội và người lao động. Áp dụng dịch vụ Bưu điện để thực hiện nộp hồ sơ và trả kết quả thủ tục hành hành chính, giảm thời gian thực hiện thủ tục hành chính về chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế của các đơn vị xuống còn 49,5 giờ. 

Thời gian thực hiện: đến hết Quý III năm 2016; thường xuyên, liên tục trong những năm tiếp theo.

2.2. Giao Phòng Quản lý đô thị phối hợp Sở Xây dựng triển khai thực hiện Quy chế phối hợp theo cơ chế một cửa liên thông trong công tác cấp Giấy phép xây dựng.
Thời gian thực hiện: đến hết tháng 8 năm 2016.

2.3. Giao Phòng Tài nguyên và Môi trường phối hợp Sở Tài nguyên và Môi trường, các đơn vị liên quan thực hiện rà soát, nghiên cứu đề ra các giải pháp kiến nghị cấp có thẩm quyền đơn giản thủ tục và rút ngắn thời gian đăng ký quyền sở hữu nhà và tài sản gắn liền với đất xuống còn không quá 14 ngày (hiện nay là 57 ngày) trên địa bàn Thành phố.

Thời gian thực hiện: đến hết tháng 8 năm 2016.

3. Ngoài những nhiệm vụ nêu trên, các cơ quan chuyên môn, đơn vị thuộc quận, Ủy ban nhân dân phường tập trung thực hiện các nội dung sau:

3.1. Phòng Quản lý Đô thị, Ủy ban nhân dân các phường phối hợp Sở Quy hoạch - Kiến trúc trong công tác lập thiết kế đô thị riêng các khu vực có ý nghĩa quan trọng, lập thiết kế đô thị các trục đường chính làm cơ sở cấp phép xây dựng. 

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
3.2. Phòng Quản lý Đô thị quận phối hợp Sở Quy hoạch - Kiến khẩn trương lập, phê duyệt quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 đối với các dự án phát triển mới. Cơ quan quản lý quy hoạch xây dựng không được đặt ra yêu cầu về thỏa thuận phương án kiến trúc, phương án tổng mặt bằng đối với công trình xây dựng nằm trong khu đã có quy hoạch chi tiết xây dựng được duyệt.

Đối với những khu vực đô thị đã có quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/2000 hoặc quy hoạch phân khu nhưng chưa có quy hoạch chi tiết hoặc quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị hoặc đồ án thiết kế đô thị riêng được duyệt, nếu đủ căn cứ để lập quy hoạch chi tiết thì giao chủ đầu tư dự án được chủ động lập quy hoạch chi tiết trình Sở Quy hoạch - Kiến trúc phê duyệt. Trường hợp nội dung đồ án quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/2000 hoặc quy hoạch phân khu chưa đủ các căn cứ để lập quy hoạch chi tiết, Sở Quy hoạch - Kiến trúc cần cấp giấy phép quy hoạch để chủ đầu tư dự án có căn cứ tổ chức lập quy hoạch chi tiết trình Sở Quy hoạch - Kiến trúc phê duyệt quy hoạch chi tiết. Đồ án quy hoạch chi tiết được duyệt làm cơ sở cấp Giấy phép xây dựng.

Rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến công tác lập, thẩm định và phê duyệt quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng để tham mưu quận đề xuất trình Ủy ban nhân dân thành phố sửa đổi bổ sung theo hướng cải cách thủ tục hành chính, rút ngắn thời gian thực hiện các thủ tục liên quan đến lĩnh vực quy hoạch - kiến trúc đô thị nhằm góp phần cải thiện môi trường kinh doanh, môi trường đầu tư và nâng cao năng lực cạnh tranh theo tinh thần Nghị quyết 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ.

Thời gian thực hiện: đến hết Quý IV năm 2016; thường xuyên, liên tục trong những năm tiếp theo.

3.3. Phòng Quản lý Đô thị, Phòng Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân phường công khai hóa quy trình, thủ tục và thời gian cấp phép đào đường, vỉa hè, phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường.

Thời gian thực hiện: đến hết tháng 8 năm 2016.

3.4. Ban Bồi thường, giải phóng mặt bằng thực hiện công khai quy trình, thủ tục, đơn giá bồi thường và các nội dung có liên quan của các dự án theo quy định; đẩy nhanh tiến độ bồi thường, giải phóng mặt bằng các dự án. Tăng cường giám sát, phát hiện và xử lý nghiêm những công chức, viên chức, nhân viên có hành vi nhũng nhiễu, gây khó khăn cho người dân và doanh nghiệp.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
3.5. Ban Quản lý đầu tư xây dựng công trình thực hiện công khai kế hoạch đầu tư hàng năm trên địa bàn, chất lượng công trình; đẩy nhanh tiến độ thanh quyết toán các dự án. Tăng cường kiểm tra trong quá trình thi công, chống thất thoát ngân sách, đảm bảo chất lượng công trình. Thường xuyên giám sát, phát hiện và xử lý nghiêm những công chức, viên chức, nhân viên có hành vi nhũng nhiễu, gây khó khăn cho người dân và doanh nghiệp.

Thời gian thực hiện: thường xuyên, liên tục.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ủy ban nhân dân quận triển khai nội dung Kế hoạch này cho cán bộ lãnh đạo, quản lý quận, phường đồng thời bồi dưỡng, cập nhật kiến thức về chỉ số PCI (theo Kế hoạch số 48-KH/QU ngày 18/8/2016 của Quận ủy).
2. Thủ trưởng các các cơ quan, đơn vị thuộc quận, Chủ tịch Ủy ban nhân dân phường: 

- Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao và trên cơ sở các nhiệm vụ, giải pháp của Kế hoạch này nghiên cứu cụ thể hóa thành kế hoạch triển khai tại đơn vị, địa phương mình và phổ biến, quán triệt tới từng cán bộ, công chức và nhân viên của đơn vị; chịu trách nhiệm về việc sụt giảm các chỉ số thành phần PCI liên quan đến chức năng, nhiệm vụ được phân công.

- Thường xuyên kiểm tra, rà soát tình hình thực hiện; hàng năm báo cáo kết quả thực hiện trong năm và xây dựng kế hoạch thực hiện năm tiếp theo gửi về Ủy ban nhân dân quận (thông qua Phòng Kinh tế) trước ngày 30 tháng 10 để tổng hợp, báo cáo Thành phố.
3. Giao Phòng Kinh tế làm đầu mối theo dõi, đôn đốc, tổng hợp tình hình thực hiện Kế hoạch này, tham mưu báo cáo gửi Ủy ban nhân dân thành phố trước ngày 15 tháng 11 hàng năm.

4. Giao Phòng Nội vụ đề xuất, xây dựng thang điểm thi đua và chế độ khen thưởng, kỷ luật tương ứng với các nhiệm vụ được giao phù hợp với Kế hoạch này.

5. Giao Phòng Văn hóa và Thông tin chủ trì, phối hợp Phòng Kinh tế, Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân, Trung tâm Văn hóa và các đơn vị có liên quan tổ chức tuyên truyền sâu rộng tới các cấp chính quyền, tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn về nội dung Kế hoạch này; xây dựng nội dung, tổ chức giới thiệu, tuyên truyền về các sản phẩm dịch vụ công, chính sách, chủ trương của Trung ương, thành phố, quận đến người dân và doanh nghiệp để biết và khai thác, áp dụng.   

6. Phòng Tài chính - Kế hoạch chủ trì, phối hợp Phòng Kinh tế bố trí nguồn kinh phí để triển khai thực hiện Kế hoạch này.

Ủy ban nhân dân quận yêu cầu Thủ trưởng cơ quan, đơn vị thuộc quận, Chủ tịch Ủy ban nhân dân phường căn cứ thẩm quyền, chức năng, nhiệm vụ được giao tập trung thực hiện tốt Kế hoạch này. Trong quá trình triển khai thực hiện, Kế hoạch này sẽ được xem xét điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội và điều kiện thực tiễn của địa phương./.
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