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KẾ HOẠCH

Thực hiện Quyết định số 5880/QĐ-UBND ngày 09/11/2016 
của Ủy ban nhân dân thành phố về nâng cao chất lượng tăng trưởng, 
năng lực cạnh tranh đáp ứng yêu cầu hội nhập giai đoạn 2016 - 2020


Triển khai thực hiện Quyết định số 5880/QĐ-UBND ngày 09/11/2016 của Ủy ban nhân dân thành phố về ban hành Kế hoạch triển khai Chương trình hành động số 16-CTr/TU ngày 27/10/2016 của Thành ủy thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ X về nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng lực cạnh tranh của kinh tế thành phố đáp ứng yêu cầu hội nhập giai đoạn 2016 – 2020, Kế hoạch số 84-KH/QU ngày 15/3/2017 của Quận ủy về ban hành Kế hoạch triển khai Chương trình hành động của Ban Thường vụ Thành ủy về nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng lực cạnh tranh đáp ứng yêu cầu hội nhập giai đoạn 2016 – 2020;

Ủy ban nhân dân quận xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện như sau:

I. MỤC TIÊU VÀ CHỈ TIÊU CHỦ YẾU:

1. Mục tiêu:

- Đẩy nhanh quá trình phát triển Quận 2 theo đúng quy hoạch, từng bước định hình khu vực đô thị mới đồng bộ và hiện đại của thành phố; tham gia tích cực góp phần nâng cao tỷ trọng yếu tố năng suất các nhân tố tổng hợp (TFP) trong tổng sản phẩm nội địa trên địa bàn thành phố (GRDP); tạo điều kiện hỗ trợ thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế; huy động và sử dụng hiệu quả mọi nguồn lực địa phương để xây dựng và phát triển kinh tế quận theo hướng bền vững gắn với đảm bảo an sinh xã hội, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.
- Tăng cường cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của chính quyền địa phương; cải thiện hơn nữa môi trường đầu tư, kinh doanh của quận ngày càng thuận lợi, thu hút đầu tư, tích cực hội nhập kinh tế trong khu vực và quốc tế, góp phần hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.
2. Chỉ tiêu chủ yếu:

(1) Đến năm 2020, đưa tỷ trọng ngành dịch vụ, thương mại đạt trên 80%; doanh thu tăng bình quân hàng năm từ 20%/năm trở lên. Giá trị sản xuất công nghiệp tăng bình quân hàng năm từ 7% đến 9%. Chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo đúng định hướng dịch vụ - thương mại.
(2) Phấn đấu trong giai đoạn từ nay đến hết năm 2020 vận động khoảng 500 hộ kinh doanh chuyển thành doanh nghiệp trên địa bàn quận.

(3) Đảm bảo 100% đơn vị xây dựng và thực hiện quy trình nội bộ theo hướng cắt giảm thời gian giải quyết đối với ít nhất 30% tổng số quy trình, thủ tục thuộc thẩm quyền giải quyết hoặc tham mưu giải quyết tại từng đơn vị; đặc biệt thực hiện cắt giảm ít nhất 40% thời gian thực hiện thủ tục hành chính liên quan hình thành và thực hiện dự án đầu tư. Giải quyết thủ tục hành chính đạt mức độ hài lòng của nhân dân và doanh nghiệp trên 80%, tỷ lệ giải quyết hồ sơ đúng hẹn của từng lĩnh vực đều đạt trên 90%; 
(4) Phấn đấu tỷ lệ doanh nghiệp đăng ký và sử dụng nộp thuế điện tử đạt trên 95%, tỷ lệ doanh nghiệp nộp thuế điện tử đạt tối thiểu 90%, tỷ lệ doanh nghiệp ứng dụng công nghệ thông tin trong nộp tờ khai, nộp thuế đạt trên 95%. 
(5) Giảm tỷ lệ hộ nghèo theo chuẩn chương trình “Giảm nghèo bền vững” giai đoạn 2016 – 2020 bình quân 1%/năm.

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU:
1. Về kinh tế:

1.1. Duy trì tăng trưởng kinh tế cao và ổn định, tạo điều kiện hỗ trợ thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng phát triển dịch vụ - thương mại có giá trị gia tăng cao:
a) Về phát triển thương mại - dịch vụ:

- Giao phòng Kinh tế quận chủ trì, phối hợp các đơn vị có liên quan:
+ Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Quyết định số 5580/QĐ-UBND ngày 31/12/2015 về ban hành Kế hoạch tiếp tục hỗ trợ chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng tăng cường phát triển dịch vụ - thương mại giai đoạn 2015 - 2020, định hướng đến năm 2025, Kế hoạch số 351/KH-UBND ngày 31/12/2015 về triển khai thực hiện nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm phát triển chợ truyền thống trên địa bàn quận đến năm 2020 và định hướng đến năm 2025 của Ủy ban nhân dân quận nhằm tạo điều kiện phát triển hệ thống phân phối bán buôn, bán lẻ, kết hợp thương mại truyền thống với thương mại hiện đại, nâng cao chất lượng dịch vụ đáp ứng nhu cầu mua sắm, tiêu dùng của nhân dân trên địa bàn quận và địa phương lân cận.

+ Rà soát, giới thiệu mặt bằng đất phù hợp để các doanh nghiệp liên kết đầu tư mở điểm bán hàng bình ổn thị trường hoặc cửa hàng tiện lợi phát triển các loại hình bán lẻ; phối hợp các doanh nghiệp thuộc Chương trình bình ổn của thành phố thực hiện các chuyến xe bán hàng lưu động phục vụ nhân dân tại các khu dân cư, khu tái định cư, công nhân, người lao động tại khu công nghiệp, … 

+ Tăng cường hiệu quả công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường; phát hiện, xử lý nghiêm các hành vi buôn lậu, kinh doanh hàng giả, hàng kém chất lượng, không rõ nguồn gốc, hàng nhái nhãn hiệu hàng Việt Nam, hàng không đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm.

+ Thường xuyên rà soát, giám sát các loại hình kinh doanh bán hàng đa cấp, xử lý theo thẩm quyền nhằm giải quyết triệt để các hành vi lợi dụng bán hàng đa cấp để lôi kéo khách hàng tham gia và huy động vốn trái pháp luật.

+ Tiếp tục triển khai có hiệu quả các hoạt động hưởng ứng Cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam", Chương trình bình ổn thị trường, Chương trình hợp tác thương mại, kết nối cung – cầu và các chương trình kích cầu tiêu dùng khác của thành phố, nhằm nâng cao hiệu quả lưu thông hàng hóa giữa các địa phương, mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm cho các doanh nghiệp.

+ Hỗ trợ và làm cầu nối giúp các thành phần kinh tế có thể tiếp cận các chính sách hỗ trợ của nhà nước phù hợp với các cam kết hội nhập; tổ chức Hội nghị phổ biến thông tin các Hiệp định thương mại tự do FTA, TPP và cộng đồng kinh tế ASEAN trên địa bàn thành phố; đồng thời thông tin kinh tế thị trường, hỗ trợ các doanh nghiệp tiếp cận thị trường xuất nhập khẩu và ưu tiên các thị trường đã có FTA với Việt Nam, các chương trình kết nối giữa các doanh nghiệp nhằm xây dựng, tham gia và nâng cao các chuỗi giá trị sản phẩm.

+ Tạo điều kiện để các ngân hàng thương mại cổ phần hoạt động trên địa bàn quận, nhằm đa dạng hóa các hoạt động dịch vụ ngân hàng, đặc biệt hiện đại hóa hệ thống thanh toán, hướng đến áp dụng hệ thống thanh toán không dùng tiền mặt, nhanh chóng, an toàn trong giao dịch tiền tệ, góp phần mở rộng và nâng cao chất lượng hoạt động thị trường tài chính trên địa bàn quận.
+ Về phát triển du lịch: cập nhật, rà soát, đề xuất quy hoạch phát triển ngành du lịch phù hợp với thực tiễn địa phương, như phát triển du lịch sinh thái, các điểm vui chơi, mua sắm, ăn uống đạt chuẩn du lịch (khu đô thị Sa La, Làng Thảo Điền, Làng nghệ nhân Hàm Long...); chương trình về nguồn, văn hóa lịch sử, văn hóa tâm linh như di tích lịch sử Đình An Phú, Công viên Bia tưởng niệm các liệt sỹ hy sinh tại cầu Rạch Chiếc, Pháp viện Minh Đăng Quang, chùa Huê Nghiêm 2, chùa Diệu Giác …;  các vị trí lập bến thủy nội địa, hình thành các điểm đến du lịch, kết nối giao thông đường thủy giữa quận 2 với trung tâm thành phố và các quận lân cận. Tiếp tục thực hiện công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật, hướng dẫn các tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ du lịch trong việc chấp hành các quy định pháp luật về du lịch; đảm bảo an ninh trật tự cho khách du lịch, vệ sinh môi trường tại các điểm du lịch trên địa bàn.

- Giao Phòng Phòng Tài chính - Kế hoạch quận chủ trì, phối hợp các đơn vị có liên quan: Tăng cường thực hiện kiểm tra niêm yết giá và bán theo giá niêm yết tại các điểm bán lẻ, chợ, siêu thị, các điểm bán hàng bình ổn, các điểm trông giữ xe, Hội chợ...  trên địa bàn quận. Thường xuyên theo dõi, nắm bắt diễn biến giá cả thị trường các mặt hàng lương thực thực phẩm thiết yếu; báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân quận, Sở Tài chính các trường hợp vi phạm pháp luật về quản lý giá.

- Giao phòng Quản lý đô thị quận chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan:
+ Rút ngắn quy trình, thủ tục và thời gian cấp phép đào đường, vỉa hè.

+ Tiếp tục thực hiện Quyết định số 06/2012/QĐ-UBND ngày 24/8/2012 của Ủy ban nhân dân quận về quy định khu vực, đường phố, địa điểm sản xuất kinh doanh vật liệu xây dựng, nơi để phế thải vật liệu xây dựng cho phù hợp với thực tế để làm căn cứ thực hiện cấp đăng ký kinh doanh hộ kinh doanh vật liệu xây dựng trên địa bàn trong thời gian chờ Ủy ban nhân dân thành phố thực hiện quy hoạch xong về khu vực, đường phố, địa điểm sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng, nơi để phế thải vật liệu xây dựng trên địa bàn thành phố.

+ Phối hợp Sở Giao thông Vận tải xây dựng và triển khai các giải pháp khả thi trong đầu tư phương tiện phục vụ luồng, tuyến, bến bãi đậu xe dành cho vận tải hành khách công cộng, nâng cao chất lượng phục vụ vận tải hành khách công cộng; nghiên cứu, ghi vốn chuẩn bị đầu tư và đầu tư xây dựng đối với các công trình trọng điểm như: nút giao thông Mỹ Thủy, nút giao thông An Phú, nút giao thông đầu cầu Giồng Ông Tố 1, dự án mở rộng Nguyễn Duy Trinh, Nguyễn Thị Định, đường xuyên tâm, cầu bắc qua sông Giồng Ông Tố ngang dự án Đảo Kim Cương… đáp ứng nhu cầu lưu thông và giao thương hàng hóa thuận lợi.
+ Phối hợp Sở Xây dựng kiểm tra công tác đầu tư xây dựng hệ thống hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội tại các khu dân cư, khu đô thị mới được xây dựng theo quy hoạch.

- Giao Phòng Tài nguyên và Môi trường quận chủ trì, phối hợp các đơn vị  liên quan: 
+  Kiểm tra tiến độ thực hiện các dự án nhà ở trên địa bàn quận theo Luật đất đai 2013 nhằm đôn đốc, khẩn trương triển khai thực hiện đầu tư xây dựng theo quy hoạch. Phấn đấu đến năm 2020 trên 50% diện tích đất nền trong các dự án hoàn thành việc xây dựng nhà ở.
+ Hỗ trợ các chủ đầu tư dự án tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện dự án liên quan đến bồi thường giải phóng mặt bằng, lập và thực hiện, điều chỉnh quy hoạch, đầu tư xây dựng hệ thống hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội, việc xây dựng nhà trong dự án, ... và phối hợp Văn phòng Đăng ký đất đai thành phố và Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai quận 2 giải quyết các khó khăn trong việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất.

b) Về công nghiệp:

Giao phòng Kinh tế quận chủ trì, phối hợp các đơn vị có liên quan:
- Thực hiện điều tra, khảo sát tình hình hoạt động của các đơn vị hoạt động trong lĩnh vực công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp trên địa bàn nhằm đánh giá sát thực tế năng lực sản xuất, ngành hàng và sản phẩm chủ yếu, lợi thế và tiềm năng của các đơn vị này (trong đó, lưu ý 04 ngành công nghiệp trọng yếu của thành phố là chế biến lương thực – thực phẩm, hóa chất – cao su, cơ khí và điện tử - công nghệ thông tin); từ đó, phục vụ tốt công tác dự báo, định hướng xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế xã hội hàng năm, 5 năm của quận.
- Tiếp tục thực hiện chủ trương chuyển đổi công năng khu công nghiệp Cát Lái theo hướng phát triển công nghiệp hỗ trợ, dịch vụ cảng, dịch vụ logistics, phim trường, nghỉ dưỡng và lưu trú du lịch. Phối hợp Ban Quản lý các Khu chế xuất và công nghiệp thành phố (Hepza) hỗ trợ các doanh nghiệp trong khu công nghiệp Cát Lái sắp xếp, bố trí lại ngành nghề, lĩnh vực hoạt động theo hướng ưu tiên phát triển công nghiệp công nghệ cao.

- Hướng dẫn các tổ chức, cá nhân trên địa bàn có dự án đầu tư phù hợp với điều kiện theo Quyết định số 5371/QĐ-UBND ngày 12/10/2016 của Ủy ban nhân dân thành phố về Quản lý và sử dụng kinh phí khuyến công, để biết và tham gia lập đề án, nhằm hỗ trợ tài chính cho các dự án nghiên cứu và sản xuất sản phẩm công nghiệp.
- Tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 738/QĐ-UBND ngày 14/2/2015 và Công văn 2269/UBND-CNN ngày 25/4/2015 của Ủy ban nhân dân thành phố về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế.

c) Về nông nghiệp:

 Giao phòng Kinh tế quận chủ trì, phối hợp các đơn vị có liên quan:
+ Triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 115/KH-UBND-KT ngày 30/3/2016 về triển khai Chương trình phát triển hoa kiểng trên địa bàn quận giai đoạn 2016 - 2020; tiếp tục thực hiện chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp theo định hướng nông nghiệp đô thị phù hợp với địa bàn khu dân cư và môi trường sống ở đô thị.

+ Trang bị kiến thức về nuôi trồng các sản phẩm có giá trị kinh tế phù hợp với mô hình nông nghiệp đô thị thông qua tổ chức tập huấn, tham quan, học tập kinh nghiệm; tiếp tục triển khai mô hình trồng rau sạch cho các hộ nghèo, kết hợp khuyến nông với công tác giảm hộ nghèo, tăng hộ khá; đồng thời mời gọi các tổ chức, cá nhân tham gia các mô hình sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ mới và các quy trình sản xuất tiên tiến vào sản xuất, nâng cao giá trị gia tăng sản phẩm nông nghiệp, hướng tới nền nông nghiệp sạch, công nghệ cao, thân thiện với môi trường, phát triển bền vững.
1.2. Huy động nguồn lực cho phát triển, nâng cao hiệu quả sử sụng vốn nhà nước; khuyến khích đầu tư các thành phần trong xã hội:
a) Thực hiện hiệu quả tái cơ cấu đầu tư công:

- Giao phòng Tài chính – Kế hoạch quận chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan:

+ Tham mưu Ủy ban nhân dân quận kế hoạch vốn đầu tư xây dựng cơ bản trên địa bàn quận trình Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt.

+ Rà soát các dự án đầu tư thuộc phạm vi quản lý, kiểm soát chặt chẽ phạm vi, quy mô của từng dự án đầu tư theo đúng mục tiêu, lĩnh vực và chương trình đã được phê duyệt; chỉ được quyết định đầu tư khi dự án đã được lựa chọn theo đúng quy trình và thứ tự ưu tiên, đã xác định rõ nguồn vốn và khả năng cân đối, bố trí đủ vốn hoàn thành dự án đầu tư ở từng cấp ngân sách.

+ Rà soát và lập danh mục các dự án mời gọi đầu tư theo hình thức đối tác công tư; thực hiện công khai hóa, minh bạch hóa thông tin đầu tư trên Trang Thông tin điện tử của quận; tham mưu Ủy ban nhân dân quận văn bản trình Ủy ban nhân dân thành phố, Sở Kế hoạch và Đầu tư chấp thuận thực hiện dự án; theo dõi tiến độ, đôn đốc thực hiện và kịp thời báo cáo những vướng khó trong quá trình triển khai thực hiện dự án.

b) Quản lý, bồi dưỡng nguồn thu:

- Giao phòng Tài chính – Kế hoạch quận chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan:

Thực hiện các biện pháp để quản lý nguồn thu và bồi dưỡng nguồn thu, đảm bảo thu đúng, thu đủ, thu kịp thời theo quy định của pháp luật. Điều hành dự toán chi ngân sách theo đúng dự toán được duyệt, đúng tiêu chuẩn, định mức, đảm bảo thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 
- Đề nghị Chi cục Thuế quận chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan:
+ Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, hướng dẫn, hỗ trợ người nộp thuế về các chính sách, quy định về thuế để nắm rõ và thực hiện đúng nghĩa vụ về thuế theo pháp luật để phục vụ người nộp thuế một cách tốt nhất, đảm bảo mức hài lòng của người nộp thuế đạt 98%.
+ Rà soát, nắm chắc các nguồn thu và đối tượng thu trên địa bàn; triển khai quyết liệt các biện pháp quản lý, khai thác và nuôi dưỡng nguồn thu, chống thất thu ngân sách nhà nước.

+ Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát việc kê khai thuế chống thất thoát do kê khai thuế không đúng; tập trung xử lý nợ đọng thuế, chú trọng công tác cưỡng chế thu nợ đọng, hạn chế đến mức thấp nhất nợ thuế mới phát sinh. 
- Giao phòng Quản lý đô thị quận chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan:

Tham mưu Ủy ban nhân dân quận mở rộng đấu thầu các hoạt động dịch vụ công ích như duy tu cầu, đường, chiếu sáng, ... nhằm tăng hiệu quả sử dụng vốn ngân sách và huy động nguồn lực trong xã hội.

c) Rà soát, điều chỉnh bổ sung quy hoạch tạo điều kiện khuyến khích huy động đầu tư phát triển:
Giao phòng Quản lý đô thị quận chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan:

- Rà soát, đánh giá quá trình thực hiện đồ án điều chỉnh quy hoạch chung 1/5000 quận 2 đến năm 2020 được Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt tại Quyết định số 6707/QĐ-UBND ngày 29 tháng 12 năm 2012. 

- Tham mưu Ủy ban nhân dân quận phê duyệt Quy hoạch hệ thống giao thông lộ giới dưới 12m tại 02 khu dân cư hiện hữu còn lại tại phường Thạnh Mỹ Lợi và phường Cát Lái.

- Đẩy mạnh thực hiện cải cách hành chính về thủ tục đầu tư, cấp phép xây dựng đối với các dự án phát triển đô thị và nhà ở; tiếp tục quản lý quy hoạch xây dựng gắn với các chính sách về đất, nhà ở để thúc đẩy thị trường bất động sản phát triển lành mạnh, bền vững, thu hút đầu tư, phát triển kinh tế - xã hội của quận.

- Nghiên cứu, điều chỉnh quy hoạch phân khu 1/2000 tại các khu vực sau: 

+ Điều chỉnh tổng thể quy hoạch phân khu 05 đồ án: Khu đô thị An Phú - An Khánh (131ha), phường An Phú; Khu dân cư phường Thạnh Mỹ Lợi Khu 1 (14,59ha); Khu dân cư hiện hữu phường Cát Lái (70,27ha); Khu dân cư liên phường Bình Trưng Tây - Thạnh Mỹ Lợi (83ha); Khu đô thị chỉnh trang kế cận Khu đô thị mới Thủ Thiêm (335,59ha).  

+ Điều chỉnh cục bộ quy hoạch phân khu 08 đồ án: Khu dân cư phường Bình Trưng Đông (177,44ha); Khu dân cư phường Bình Trưng Tây (125,54ha); Khu dân cư Thạnh Mỹ Lợi B (178,29ha), phường Thạnh Mỹ Lợi; Khu dân cư Thạnh Mỹ Lợi (157,975ha, khu 143ha cũ) và (180,8ha, khu 174ha cũ), phường Thạnh Mỹ Lợi; Khu dân cư (36ha), Khu đô thị phát triển An Phú (88,03ha) và Dự án Saigon Sports City (64,04ha), phường An Phú.

1.3. Phát huy thế mạnh của doanh nghiệp, đổi mới, cổ phần hóa, sắp xếp, tái cơ cấu để nâng cao hiệu quả hoạt động doanh nghiệp nhà nước; cải thiện môi trường, tháo gỡ khó khăn, hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa phát triển:

- Giao Công ty TNHH MTV Dịch vụ công ích quận:

+ Đẩy mạnh việc thực hiện các giải pháp nhằm củng cố, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty TNHH MTV Dịch vụ công ích quận 2, sớm tách bạch nhiệm vụ sản xuất kinh doanh và nhiệm vụ chính trị - công ích; thực hiện đầy đủ trách nhiệm, nghĩa vụ đã được thành phố phân công, ủy quyền quản lý.
+ Thực hiện các thủ tục cổ phần hóa công ty theo quy định, đảm bảo tiến độ đề ra theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố.
- Giao phòng Kinh tế quận chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan:

+ Tiếp tục triển khai Kế hoạch số 240A/KH-UBND-KT ngày 22/8/2016 của Ủy ban nhân dân quận về thực hiện Quyết định số 3907/QĐ-UBND ngày 01/8/2016 của Ủy ban nhân dân thành phố về hỗ trợ phát triển doanh nghiệp đến năm 2020. Thường xuyên kiểm tra, giám sát tiến độ và kết quả thực hiện kế hoạch nhằm có giải pháp xử lý kịp thời, linh hoạt đối với những vấn đề mới phát sinh; kiến nghị, đề xuất những giải pháp chỉ đạo, điều hành phù hợp, hiệu quả.

+ Tăng cường tiếp xúc, nắm bắt, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp thông qua thực hiện khảo sát nhu cầu trao đổi, đối thoại doanh nghiệp với chính quyền địa phương 02 lần/năm, giải đáp thắc mắc, kiến nghị của doanh nghiệp qua hệ thống hỗ trợ điện thoại; đồng thời thông tin cho các doanh nghiệp về các buổi Đối thoại giữa Doanh nghiệp với chính quyền thành phố.
+ Triển khai thực hiện Chương trình kết nối Ngân hàng - Doanh nghiệp trên địa bàn thành phố; phối hợp Ngân hàng nhà nước chi nhánh thành phố cập nhật, phổ biến các Gói tín dụng hỗ trợ của các Ngân hàng thương mại, đồng thời thông tin các chủ trương, cơ chế chính sách của thành phố trong công tác hỗ trợ doanh nghiệp trên Trang thông tin điện tử quận, đến doanh nghiệp và hộ kinh doanh trên địa bàn góp phần hỗ trợ tháo gỡ khó khăn về vốn cho doanh nghiệp, giúp doanh nghiệp có điều kiện tiếp cận nguồn vốn với lãi suất phù hợp, phục vụ cho nhu cầu sản xuất, kinh doanh, thúc đẩy phát triển kinh tế của quận.

+ Hỗ trợ các doanh nghiệp trên địa bàn tiếp cận cơ chế, chính sách của thành phố để được hỗ trợ đầu tư đổi mới công nghệ, nâng cao chất lượng sản phẩm, hạ giá thành sản phẩm; từng bước nâng cao chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh của doanh nghiệp trên địa bàn; thông tin các sự kiện xúc tiến thương mại trong nước và nước ngoài, chương trình kết nối cung cầu hàng hóa giữa thành phố và các địa phương để các tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp biết và tham gia theo nhu cầu.

+ Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, hỗ trợ doanh nghiệp đăng ký tham gia Chương trình kích cầu đầu tư đối với ngành công nghiệp hỗ trợ, các ngành công nghiệp trọng điểm, các dự án khởi nghiệp và các lĩnh vực mà thành phố ưu tiên khuyến khích phát triển.
1.4. Đầu tư, đổi mới, ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất kinh doanh để cải tiến sản phẩm, hạ giá thành và nâng cao chất lượng, sức cạnh tranh của sản phảm hàng hóa:

- Giao phòng Kinh tế quận chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan: 

+ Triển khai thực hiện Kế hoạch số 209/KH-UBND-KT ngày 08/7/2016 về triển khai thực hiện phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ khoa học, công nghệ chủ yếu và đổi mới sáng tạo ở cơ sở trên địa bàn quận giai đoạn 2016-2020.

+ Tăng cường tuyên truyền qua băng rôn, phát tờ bướm về một số hoạt động trong lĩnh vực khoa học và công nghệ trên địa bàn quận để các tổ chức, cá nhân biết và tham gia; thông tin để các doanh nghiệp biết và tham gia Chợ công nghệ và thiết bị, trình diễn công nghệ, hội nghị chuyển giao kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, ... nhằm thúc đẩy ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ, đổi mới công nghệ trong sản xuất -  kinh doanh. 

+ Phổ biến và hướng dẫn các doanh nghiệp, các tổ chức, cá nhân đủ điều kiện tham gia nghiên cứu khoa học công nghệ và đặt hàng nghiên cứu khoa học công nghệ; khuyến khích doanh nghiệp tham gia sàn giao dịch công nghệ thành phố, chợ công nghệ thông tin; quảng bá sản phẩm công nghệ, hỗ trợ xúc tiến chuyển giao công nghệ, ứng dụng thành tựu khoa học công nghệ mới trong hoạt động sản xuất kinh doanh.

+ Tham mưu Ủy ban nhân dân quận tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về các hoạt động ứng dụng khoa học công nghệ phù hợp cho cán bộ công chức, viên chức và các đối tượng có liên quan nhằm nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả hoạt động của cơ quan, đơn vị.

+ Thực hiện đổi mới, sáng tạo ở tất cả các ngành, các cấp, thi đua lao động, phát huy sáng kiến, nhất là khu vực doanh nghiệp và các cơ sở y tế, giáo dục trên địa bàn; tổ chức các hoạt động, phong trào sáng tạo, ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ trong tầng lớp nhân dân nhằm thúc đẩy nâng cao chất lượng cuộc sống, phát triển sản xuất kinh doanh.

- Giao phòng Nội vụ quận chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan:

Rà soát việc ứng dụng công nghệ thông tin, sử dụng phần mềm thủ tục hành chính tại các cơ quan, đơn vị, Ủy ban nhân dân các phường; đề xuất các giải pháp cải tiến, xây dựng phần mềm mới nhằm phục vụ người dân ngày càng tốt hơn và nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước.

- Phòng Giáo dục và Đào tạo quận chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan:

+ Hỗ trợ hệ thống các Trường phổ thông trên địa bàn quận có Câu lạc bộ hoạt động đổi mới sáng tạo, hình thành cơ sở ươm tạo sản phẩm giáo dục đổi mới sáng tạo cho giáo viên và học sinh, mục tiêu đến năm 2020, có ít nhất 50% các trường trung học cơ sở xây dựng các câu lạc bộ sáng tạo.

+ Khuyến khích các cơ sở giáo dục tăng cường các trang thiết bị dạy học hiện đại, áp dụng các phương pháp dạy học tích cực. Thường xuyên tổ chức tư vấn, đào tạo, định hướng học sinh khởi xướng ý tưởng sáng tạo; tổ chức các buổi giao lưu với các doanh nhân thành đạt.

1.5. Đào tạo, dạy nghề nâng cao trình độ phát triển nguồn nhân lực làm điều kiện để tăng năng suất lao động đáp ứng yêu cầu của quá trình hội nhập:
- Phòng Lao động và Thương binh xã hội quận chủ trì, phối hợp trường Cao đẳng nghề Thủ Thiêm và các đơn vị liên quan:

+ Thường xuyên tổ chức kết nối thông tin thị trường lao động, các hoạt động giao dịch việc làm, ngày hội nghề nghiệp, tư vấn hướng nghiệp, .... tạo điều kiện để người lao động nhanh chóng tham gia thị trường lao động, đồng thời cung cấp thông tin thị trường lao động phục vụ công tác định hướng nghề nghiệp, đào tạo nguồn nhân lực theo nhu cầu xã hội. Đề xuất xã hội hóa hoạt động dạy nghề, thực hiện liên kết, hợp tác đào tạo giữa cơ sở dạy nghề, nhất là cơ sở công lập với doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế để tận dụng ưu thế về trang thiết bị, máy móc của doanh nghiệp và giải quyết đầu ra cho học viên.

+ Tiếp tục đào tạo nguồn lao động phục vụ hoạt động xuất khẩu lao động và đáp ứng yêu cầu tuyển dụng của các thị trường lao động nước ngoài; trong đó tạo điều kiện để lao động thuộc hộ nghèo, cận nghèo có cơ hội đi làm việc ở nước ngoài; đồng thời gắn kết hệ thống đơn vị dịch vụ việc làm và doanh nghiệp hoạt động xuất khẩu lao động để khai thác tốt đội ngũ lao động từ nước ngoài trở về nước sau khi kết thúc hợp đồng lao động ở nước ngoài vào làm việc những nghành nghề đã được tiếp cận trong quá trình làm việc ở nước ngoài.

+ Tăng cường lãnh đạo nâng cao chất lượng đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho người lao động giai đoạn 2015-2020, tập trung đào tạo theo nhu cầu thực tế của doanh nghiệp và đào tạo nghề, tạo điều kiện chuyển đổi ngành nghề cho người dân có đất bị thu hồi để thực hiện các dự án trên địa bàn; thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu lao động, tập trung nguồn nhân lực cho các ngành có hàm lượng công nghệ cao, giá trị gia tăng cao, góp phần phục vụ yêu cầu phát triển 9 ngành dịch vụ chủ yếu, 4 ngành công nghiệp trọng yếu và 8 ngành nghề được tự do di chuyển lao động trong khu vực ASEAN; đặc biệt chú trọng là đáp ứng nhu cầu nguồn nhân lực của Khu đô thị mới Thủ Thiêm trong những năm tới. 

- Phòng Giáo dục và Đào tạo quận chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan:

+ Chú trọng hướng dẫn học sinh phương pháp tự học, tự nghiên cứu, làm việc theo nhóm; tổ chức các tiết học ngoài nhà trường. Khuyến khích, hướng dẫn và tạo điều kiện để học sinh nghiên cứu khoa học, vận dụng các kiến thực đã học ứng dụng trong thực tế cuộc sống hàng ngày.
+ Triển khai đồng bộ, hiệu quả chính sách phân luồng học sinh phổ thông vào giáo dục nghề nghiệp, chú trọng đào tạo kỹ năng, năng lực thực hành, phát triển hệ thống giáo dục – đào tạo, đáp ứng nhu cầu thị trường lao động và nhu cầu học tập suốt đời của người dân.

2. Nâng cao năng lực, hiệu quả quản lý nhà nước, xây dựng môi trường đầu tư thuận lợi, ổn định, an toàn, lấy người dân, doanh nghiệp là đối tượng phục vụ: 
- Tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch số 247/KH-UBND ngày 24/8/2016 về triển khai những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện Chỉ số hiệu quả quản trị và hành chính công cấp tỉnh (PAPI) giai đoạn 2016 – 2020, Kế hoạch số 249A/KH-UBND-KT ngày 24/8/2016 về thực hiện Quyết định số 1985/QĐ-UBND ngày 22/4/2016 của Ủy ban nhân dân thành phố về tiếp tục hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, Kế hoạch số 240A/KH-UBND-KT ngày 22/8/2016 về hỗ trợ phát triển doanh nghiệp đến năm 2020; Kế hoạch số 248/KH-UBND ngày 24/8/2016 về triển khai nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, môi trường đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) giai đoạn 2016 – 2020; Kế hoạch số 334/KH-UBND ngày 08/12/2016 về vận động chuyển đổi hộ kinh doanh thành doanh nghiệp trên địa bàn quận đến năm 2020 của Ủy ban nhân dân quận.
- Giao phòng Nội vụ quận chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan:

+ Triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, điều hành, giải quyết thủ tục hành chính và xây dựng chính quyền điện tử tạo môi trường kinh doanh minh bạch, bình đẳng, thông thoáng, thuận lợi; áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO vào hoạt động của tất cả các cơ quan quản lý hành chính nhà nước.

+ Tiếp tục đổi mới phong cách, lề lối làm việc của cán bộ công chức, viên chức bảo đảm tính nguyên tắc, khoa học, tập thể, dân chủ trong thảo luận và ban hành các quyết định, xác định rõ hơn trách nhiệm, quyền hạn của tập thể và người đứng đầu nhằm nâng cao hiệu quả công tác cải cách hành chính đáp ứng yêu cầu xây dựng nền hành chính dân chủ, chuyên nghiệp, hiện đại, năng động, phục vụ nhân dân.

+ Nghiên cứu, xây dựng và hoàn thiện các tiêu chí đánh giá, kiểm tra, giám sát cán bộ, công chức nhà nước theo hướng nâng cao năng lực chuyên môn, đạo đức công vụ nhằm hạn chế các tiêu cực gây ảnh hưởng đến niềm tin của người dân đối với tổ chức bộ máy nhà nước nói chung và đối với doanh nghiệp nói riêng.

- Giao phòng Tư pháp quận:

Hướng dẫn các cơ quan đơn vị, Ủy ban nhân dân các phường trên địa bàn quận thực hiện tham chiếu các văn bản luật và quy định của các cấp đảm bảo nhân dân và doanh nghiệp đều được tiếp cận những văn bản pháp luật một cách dễ dàng; đồng thời thông tin mạnh mẽ các hoạt động của cơ quan nhà nước về hình thành chính quyền điện tử trong thời gian tới.

- Giao phòng Kinh tế quận chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan:

+ Phấn đấu rút ngắn 30% thời gian giải quyết hồ sơ thủ tục liên quan đến đăng ký hộ kinh doanh, đăng ký hợp tác xã và cấp giấy phép bán lẻ sản phẩm rượu, thuốc lá. 
+ Thông tin các chính sách mới và quy định về điều kiện kinh doanh trên Trang Thông tin điện tử quận để doanh nghiệp biết và thực hiện; phối hợp với đơn vị liên quan triển khai đường dây nóng, kịp thời tiếp nhận phản ánh và hướng dẫn, giải đáp, tháo gỡ các vướng mắc cho doanh nghiệp và hộ kinh doanh. 

- Giao phòng Quản lý đô thị quận chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan:

+ Khẩn trương hoàn thành công tác quy hoạch phân khu và các loại quy hoạch chi tiết xây dựng trên nền quy hoạch chung của thành phố, quận; công khai những nội dung quy hoạch này để các cơ quan quản lý nhà nước và doanh nghiệp, nhân dân có thể khai thác thuận tiện, tạo sự bình đẳng cho các doanh nghiệp trong việc tiếp cận đất đai phục vụ sản xuất kinh doanh. 
+ Mời gọi các doanh nghiệp cùng tham gia đầu tư các công trình, chương trình trọng điểm của quận, ưu tiên cho các mục tiêu nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng lực cạnh trạnh của kinh tế; giảm ùn tắc giao thông, giảm tai nạn giao thông; giảm ngập nước; chỉnh trang và phát triển đô thị trên địa bàn.
+ Công khai, minh bạch các thủ tục cấp phép xây dựng; nâng cao năng lực cán bộ, công chức thực hiện công tác cấp giấy phép xây dựng, kiểm tra, xử lý vi phạm trong công tác cấp phép xây dựng theo các quy định của pháp luật; nghiên cứu đề xuất cấp có thẩm quyền bổ sung quy định về phí theo hướng giảm chi phí trong việc cấp phép xây dựng.
- Phòng Tài nguyên và Môi trường quận chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan:

+ Triển khai thực hiện công tác lập Kế hoạch sử dụng đất hàng năm và phối hợp Văn phòng Đăng ký đất đai thành phố và Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai quận 2 thực hiện công tác thống kê kiểm tra đất đai trên địa bàn quận.
+ Quản lý chặt chẽ và đề xuất kế hoạch sử dụng hợp lý quỹ nhà, đất trên địa bàn quận (các nền đất, căn hộ chung cư hoán đổi từ quỹ đất do Nhà nước trực tiếp quản lý trong các dự án; các khu đất công trình công cộng trong các dự án nhà ở trên địa bàn quận; các khu đất do Nhà nước trực tiếp quản lý trong các khu dân cư hiện hữu).
+ Tham mưu thực hiện Kết luận số 02-KL/TW ngày 26/4/2016 của Ban Bí thư về tổng kết 10 năm thực hiện bảo vệ môi trường trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước theo Nghị quyết 41-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa IX. Rà soát, đánh giá tình hình tổ chức bộ máy quản lý, chức năng, nhiệm vụ của các đơn vị, doanh nghiệp liên quan công tác bảo vệ môi trường. Kịp thời tham mưu giải quyết các vấn đề về ô nhiễm môi trường.

- Công khai quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất trên Trang thông tin điện tử của quận nhằm minh bạch việc tiếp cận nguồn lực đất đai, mặt bằng sản xuất, đảm bảo cơ sở cho việc giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất để các tổ chức, doanh nghiệp có thể khai thác, giám sát thuận tiện, tạo sự bình đẳng cho các doanh nghiệp và nhà đầu tư trong việc tiếp cận đất đai phục vụ sản xuất, kinh doanh.

- Tham mưu Ủy ban nhân dân quận rút ngắn thời gian giải quyết hồ sơ chuyển mục đích sử dụng đất, tăng cường hơn nữa cải cách hành chính trong lĩnh vực quản lý đất đai.

3. Nâng cao chất lượng tăng trưởng phải đảm bảo an sinh xã hội, đảm bảo trật tự an toàn xã hội, nâng cao chất lượng cuộc sống nhân dân:

- Giao phòng Lao động - Thương binh và Xã hội quận: 
+ Tập trung các giải pháp giảm nghèo đa chiều, không để tái nghèo, hoàn thành chương trình giảm nghèo trên địa bàn; gắn với sự chuyển biến cách sống, lối sống văn minh, tích cực cho hộ nghèo, hộ cận nghèo trong giai đoạn mới; tạo điều kiện cho người nghèo tiếp cận tốt nhất các dịch vụ xã hội cơ bản nhằm cải thiện và nâng cao mức sống, chất lượng cuộc sống.

+ Khai thác có hiệu quả các nguồn vốn vay từ Quỹ hỗ trợ giảm nghèo, từ Ngân hàng Chính sách Xã hội; quỹ Quốc gia giải quyết việc làm, quỹ hỗ trợ cho người có đất bị thu hồi, chương trình cho vay hộ nghèo và học sinh, sinh viên,… Thực hiện tư vấn chuyển đổi nghề, đào tạo nghề và giải quyết việc làm, phối hợp Trung tâm giới thiệu việc làm thành phố, các doanh nghiệp, các đơn vị sử dụng lao động tiếp nhận số lao động đã qua đào tạo nghề nhằm giải quyết triệt để tình trạng buôn bán hàng rong, lấn chiếm vỉa hè, lòng đường. 

+ Tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc các đơn vị sử dụng lao động trong việc mua bảo hiểm và thực hiện các chế độ đối với người lao động theo quy định của pháp luật. Từng bước thực hiện bảo hiểm y tế toàn dân; triển khai có hiệu quả chế độ bảo hiểm y tế đối với người nghèo và đối tượng chính sách theo quy định.

- Giao phòng Y tế quận: 
Tham mưu giải pháp nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe cho nhân dân trên địa bàn đến năm 2020 theo tiến độ đề ra, nâng cao chất lượng hoạt động của y tế cơ sở, y tế dự phòng và bảo hiểm toàn dân; cung ứng các dịch vụ y tế chất lượng cao theo tiêu chuẩn quốc tế; đề xuất bố trí bác sĩ giỏi về các trạm y tế; phát triển hệ thống phòng khám đối tác công – tư theo phương thức: thương hiệu bệnh viện công và đội ngũ bác sĩ bệnh viện công kết hợp với vốn tư nhân để thực hiện giảm tải bệnh viện tuyến trên. Thực hiện hiệu quả công tác quản lý Nhà nước về an toàn vệ sinh thực phẩm trên địa bàn.
- Giao phòng Quản lý đô thị quận: 
+ Tiếp tục thực hiện Kế hoạch bảo đảm chất lượng nước sạch cho nhu cầu sinh hoạt, sản xuất và dịch vụ trên địa bàn quận phù hợp các tiêu chuẩn theo quy định của nhà nước.

+ Xây dựng đề án chỉnh trang đô thị đối với chung cư Bình Trưng thuộc dự án khu dân cư, diện tích 97,315m2, phường Bình Trưng Đông và Kế hoạch cải tạo Khu tạm cư 01 ha, phường An Phú.
+ Phối hợp Thanh tra Sở Xây dựng quản lý, kiểm tra việc xây dựng không phép, sai phép, lấn chiếm sông rạch trên địa bàn quận, đảm bảo trật tự lòng lề đường, vệ sinh môi trường và mỹ quan đô thị.

- Giao phòng Tài nguyên và Môi trường quận: 
Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động đổ bùn đất, chất thải và kiểm tra hoạt động thu gom vận chuyển rác trên địa bàn quận; kiểm tra việc chấp hành các quy định về bảo vệ môi trường đối với các đơn vị sản xuất, kinh doanh dịch vụ và các dự án xây dựng. Tổ chức các hoạt động thông tin, nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường, các hoạt động nhằm xây dựng môi trường xanh – sạch – đẹp.
- Các đơn vị Công an, Ban chỉ huy Quân sự, Phòng cháy chữa cháy quận:
 Có kế hoạch bảo vệ an toàn các ngày lễ, tết, các sự kiện chính trị trọng đại của đất nước. Nắm chắc tình hình, nhận định, đánh giá chính xác, lường trước mọi tình huống, xử lý kịp thời, có hiệu quả các vấn đề liên quan đến an ninh chính trị, vấn đề phức tạp nảy sinh, các vụ tranh chấp lao động tập thể, đình công trái pháp luật. Tăng cường các giải pháp đấu tranh phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội, ma túy, mại dâm; chuyển hóa địa bàn, kéo giảm tội phạm và tệ nạn xã hội, đảm bảo an ninh trật tự. Thực hiện nghiêm các biện pháp phòng cháy, chữa cháy; xử lý cơ sở có nguy cơ cháy, nổ cao xen cài trong khu dân cư giai đoạn 2015-2018.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Giao Thủ trưởng các Phòng ban, cơ quan, đơn vị và Ủy ban nhân dân các phường nghiêm túc triển khai thực hiện nội dung kế hoạch được phân công; định kỳ hàng quý (trước ngày 07 của tháng cuối quý) và hàng năm (trước ngày 29/10) báo cáo Ủy ban nhân dân quận kết quả thực hiện (thông qua phòng Kinh tế quận) để tổng hợp vào Báo cáo tình hình kinh tế - xã hội và báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố, Sở Kế hoạch và Đầu tư.

2. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu cần thiết bổ sung, điều chỉnh Kế hoạch này, các phòng ban, đơn vị, Ủy ban nhân dân phường chủ động phối hợp với phòng Kinh tế để tổng hợp, đề xuất Ủy ban nhân dân quận quyết định./.
	Nơi nhận:

- UBND thành phố;

- Sở KH và ĐT;

- TT.QU;

- TT.HĐND, TT.UBND quận;
- TT.UBMTTQ quận;

- Các phòng ban, đơn vị thuộc quận;

- UBND 11 phường;

- Lưu: VT.
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