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KẾ HOẠCH
Vận động chuyển đổi hộ kinh doanh
thành doanh nghiệp trên địa bàn quận đến năm 2020

Thực hiện Quyết định số 3907/QĐ-UBND ngày 01/8/2016 của Ủy ban nhân dân thành phố về ban hành Kế hoạch triển khai Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ phát triển doanh nghiệp đến năm 2020; Thông báo số 500/TB-VP ngày 23/8/2016 của Văn phòng Ủy ban nhân dân thành phố về Kết luận của Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Trần Vĩnh Tuyến tại cuộc họp nghe báo cáo về Kế hoạch vận động chuyển các hộ kinh doanh trên địa bàn thành phố thành doanh nghiệp;

Ủy ban nhân dân quận xây dựng Kế hoạch vận động chuyển đổi hộ kinh doanh thành doanh nghiệp trên địa bàn quận đến năm 2020 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Mục đích:
- Tạo điều kiện thuận lợi cho hộ kinh doanh trong việc tiếp cận các chính sách kích cầu đầu tư, các chính sách ưu đãi về thuế, xuất nhập khẩu, vay vốn ngân hàng, ... dễ dàng hơn, có nhiều cơ hội mở rộng nhà xưởng sản xuất kinh doanh trên nhiều địa bàn, đầu tư đổi mới trang thiết bị, công nghệ, ứng dụng khoa học kỹ thuật tiên tiến, giúp các hộ kinh doanh khi chuyển đổi sang loại hình doanh nghiệp có điều kiện nâng cao năng lực cạnh tranh, hoạt động ổn định và phát triển; góp phần triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 240A/KH-UBND-KT ngày 22/8/2016 của Ủy ban nhân dân quận về triển khai thực hiện Quyết định số 3907/QĐ-UBND ngày 01/8/2016 của Ủy ban nhân dân thành phố về hỗ trợ phát triển doanh nghiệp đến năm 2020.
- Góp phần giải quyết việc làm cho người lao động, thực hiện tốt các vấn đề an sinh xã hội, nâng cao chất lượng tăng trưởng kinh tế mang tính bền vững trên địa bàn.
- Góp phần cùng thành phố thực hiện mục tiêu đến năm 2020 có ít nhất 500.000 doanh nghiệp hoạt động với quy mô lớn, nguồn lực mạnh.
2. Yêu cầu:

- Khảo sát, đánh giá tình hình hoạt động, quy mô hoạt động của các hộ kinh doanh trên địa bàn quận để làm cơ sở thực hiện việc vận động chuyển đổi thành doanh nghiệp.
- Nắm bắt nhu cầu, khó khăn, vướng mắc của các hộ kinh doanh khi chuyển đổi thành doanh nghiệp; hỗ trợ, hướng dẫn, tạo mọi điều kiện thuận lợi, nhanh chóng đối với các trường hợp có nhu cầu chuyển đổi thành doanh nghiệp.

- Tuyên truyền, phổ biến bằng nhiều hình thức đến các hộ kinh doanh về các lợi ích khi chuyển đổi thành loại hình doanh nghiệp.

- Quá trình thực hiện chuyển đổi hộ kinh doanh thành doanh nghiệp cần có sự phối hợp chặt chẽ của các cơ quan, đơn vị liên quan, các Đoàn thể chính trị - xã hội và Ủy ban nhân dân các phường.
- Thành lập Tổ công tác của quận để chủ trì triển khai thực hiện Kế hoạch và xây dựng phụ lục tuyên truyền về các lợi ích của việc chuyển đổi thành doanh nghiệp, các giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp sau thành lập.
II. ĐỐI TƯỢNG THỰC HIỆN:

Các hộ kinh doanh không phân biệt số lượng lao động, đang hoạt động hoặc đăng ký mới các ngành nghề:
- Sản xuất, chế biến lương thực, thực phẩm; nhà hàng, dịch vụ ăn uống.
- Bán lẻ thuốc chữa bệnh, dược phẩm.
- Dịch vụ cho người nước ngoài thuê nhà để ở và kinh doanh (có từ 02 căn nhà cho thuê trở lên); dịch vụ lưu trú ngắn ngày quy mô nhà nghỉ.

- Dịch vụ giữ trẻ.

- May gia công.

- Dịch vụ cầm đồ; dịch vụ karaoke, các ngành nghề nhạy cảm, ngành nghề kinh doanh có điều kiện,…
- Các ngành nghề khác tùy theo tình hình cụ thể của từng phường.
III. NỘI DUNG, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN:

1. Chỉ tiêu phấn đấu:

Phấn đấu trong giai đoạn từ nay đến hết năm 2020 vận động khoảng 500 hộ kinh doanh chuyển thành doanh nghiệp.

2. Nội dung, giải pháp:

2.1. Đối với các hộ kinh doanh đang hoạt động:

a) Rà soát và lập danh sách vận động chuyển đổi:

- Phòng Kinh tế quận rà soát, lập danh sách các hộ đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký hộ kinh doanh đối với các ngành nghề nêu tại Mục II Kế hoạch này và chuyển cho Ủy ban nhân dân các phường tiến hành vận động chuyển đổi.

- Danh sách phải có các nội dung chính: tên hộ kinh doanh, tên chủ hộ kinh doanh, số giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, địa chỉ, số điện thoại liên hệ của chủ hộ kinh doanh, vốn, ngành nghề hoạt động.
- Ngoài ra, căn cứ tình hình thực tế tại địa phương, Ủy ban nhân dân các phường chủ động tiến hành vận động chuyển đổi đối với các hộ kinh doanh nằm ngoài danh sách do Phòng Kinh tế quận cung cấp.
b) Tuyên truyền, vận động:

- Tổ công tác hỗ trợ Ủy ban nhân dân các phường tuyên truyền, vận động theo cụm phường, cụ thể: 

+ Cụm 1: gồm các phường: An Phú, Thảo Điền.

+ Cụm 2: gồm các phường: Bình An, Bình Khánh, An Lợi Đông, Thủ Thiêm, An Khánh.

+ Cụm 3: gồm các phường: Bình Trưng Đông, Bình Trưng Tây.

+ Cụm 4: gồm các phường: Cát Lái, Thạnh Mỹ Lợi.

- Việc tuyên truyền, vận động được thực hiện theo 02 hình thức:

+ Ủy ban nhân dân phường vận động trực tiếp tại hộ kinh doanh trên địa bàn quản lý.
+ Hoặc các phường trong cụm thống nhất cử một phường đăng cai tổ chức dưới dạng gặp mặt giữa Ủy ban nhân dân quận (Tổ công tác) với các hộ kinh doanh thuộc đối tượng nêu tại mục II Kế hoạch này; có chương trình chi tiết, nội dung họp mặt cụ thể để tuyên truyền, vận động việc chuyển đổi, đồng thời lắng nghe ý kiến của hộ kinh doanh và đề xuất giải pháp tháo gỡ, hỗ trợ.
2.2. Đối với các hộ kinh doanh đăng ký mới:

Ủy ban nhân dân các phường tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền qua hệ thống loa phóng thanh, qua các cuộc họp Khu phố, Tổ dân phố, qua hoạt động của Mặt trận tổ quốc và các Đoàn thể chính trị - xã hội phường … về chủ trương chuyển đổi hộ kinh doanh thành doanh nghiệp của thành phố nhằm giúp người dân dự định thành lập hộ kinh doanh có thêm thông tin, định hướng để cân nhắc việc đăng ký thành lập doanh nghiệp.
2.3. Hướng dẫn, hỗ trợ thực hiện thủ tục đăng ký thành lập doanh nghiệp và các thủ tục có liên quan sau đăng ký:

Tổ công tác của quận phối hợp Ủy ban nhân dân các phường tổ chức cung cấp biểu mẫu, hướng dẫn, tiếp nhận hồ sơ cần thiết để làm thủ tục đăng ký thành lập doanh nghiệp; đồng thời chủ động liên hệ Sở Kế hoạch và Đầu tư để hoàn tất việc đăng ký, nhận và giao trả kết quả cho người đăng ký.

Sau khi Sở Kế hoạch và Đầu tư cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp, Tổ công tác phối hợp với các cơ quan chuyên môn hỗ trợ doanh nghiệp thực hiện tiếp các thủ tục cần thiết (nếu có) để doanh nghiệp đi vào hoạt động như:

- Đăng ký mẫu dấu; hóa đơn.
- Thiết lập sổ sách kế toán;

- Đăng ký giấy chứng nhận đủ điều kiện hoạt động (đối với những ngành nghề kinh doanh có điều kiện);

- Hồ sơ về lao động, môi trường, phòng cháy chữa cháy, an ninh trật tự (tùy ngành nghề cụ thể).
Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan khi tiếp nhận thông tin từ Tổ công tác có trách nhiệm phân công cán bộ, công chức đơn vị mình hướng dẫn và hỗ trợ thực hiện các thủ tục cần thiết để doanh nghiệp đi vào hoạt động trong thời gian sớm nhất.

3. Tổ chức tập huấn cho cán bộ quận, phường:

Tổ công tác chủ trì tổ chức tập huấn những quy định có liên quan trong việc thực hiện Kế hoạch vận động chuyển đổi loại hình hộ kinh doanh thành doanh nghiệp trên địa bàn quận đến năm 2020 cho cán bộ phòng ban, đơn vị liên quan và Ủy ban nhân dân các phường.
4. Kiểm tra, xử lý:
Thường xuyên thực hiện kiểm tra, xử lý vi phạm của các hộ kinh doanh đúng quy định của pháp luật; chú trọng xử lý vi phạm về sử dụng lao động của các hộ kinh doanh để tránh tình trạng sử dụng số lượng lao động từ 10 người trở lên nhưng không kê khai, không chuyển đổi thành loại hình doanh nghiệp (nếu có).

IV. THÀNH LẬP TỔ CÔNG TÁC:

Thành lập Tổ công tác gồm:

1/ Ông Nguyễn Hoài Thanh  - Phó Trưởng Phòng Kinh tế quận - Tổ trưởng;
2/ Ông Hồ Văn Báo           
- Chi Cục phó Chi cục Thuế quận - Tổ phó;

3/ Ông Huỳnh An Bình        - Chuyên viên Phòng Kinh tế quận - Thành viên;

4/ Bà Tôn Nguyễn Hà Giang  - Chuyên viên Phòng Kinh tế quận - Thành viên;

5/ Bà Nguyễn Thị Hồng Lan  - Đội Trưởng đội thuế liên phường thuộc Chi cục Thuế quận - Thành viên;
6/ Bà Lý Thị Hoàng Dịu      - Chuyên viên VP.HĐND&UBND - Thành viên;
7/ Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân 11 phường (phụ trách kinh tế - đô thị) - Thành viên.
V. PHÂN CÔNG THỰC HIỆN:
1. Phòng Kinh tế quận:

- Chủ trì triển khai và đôn đốc, theo dõi các đơn vị liên quan thực hiện theo đúng các nội dung của Kế hoạch này.

- Lập danh sách các hộ đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh đối với các ngành nghề quy định tại Mục II Kế hoạch này, chuyển cho Ủy ban nhân dân các phường tiến hành vận động chuyển đổi (thực hiện trước ngày 22/12/2016).

- Tổ chức tập huấn những quy định có liên quan; thông tin về các cơ chế, chính sách hỗ trợ trong trường hợp hộ kinh doanh chuyển đổi thành doanh nghiệp cho cán bộ phòng ban, đơn vị liên quan, Ủy ban nhân dân các phường và các hộ kinh doanh.

- Tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện chuyển đổi doanh nghiệp theo yêu cầu của thành phố; đồng thời, tham mưu Ủy ban nhân dân quận kiến nghị Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo tháo gỡ kịp thời các vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện.
- Thường xuyên nắm tình hình và phối hợp phòng Nội vụ quận đề xuất khen thưởng đối với những đơn vị triển khai Kế hoạch đạt kết quả tốt.
- Lập dự trù kinh phí tổ chức thực hiện gửi Phòng Tài chính - Kế hoạch quận thẩm định, trình Ủy ban nhân dân quận phê duyệt.

2. Chi cục Thuế quận:

- Chủ động, thường xuyên vận động tuyên truyền lợi ích về thuế khi hộ kinh doanh chuyển đổi sang doanh nghiệp hoặc khi thành lập doanh nghiệp mới (thay vì thành lập hộ kinh doanh) khi các tổ chức, cá nhân đến liên hệ với Chi cục Thuế quận.

- Rà soát, cung cấp cho Phòng Kinh tế quận danh sách các hộ kinh doanh hoạt động dịch vụ cho người nước ngoài thuê nhà để ở và kinh doanh (có từ 02 căn nhà cho thuê trở lên).
- Chủ động hỗ trợ thực hiện các hồ sơ liên quan về kê khai, nộp thuế, báo cáo thuế... cho các đối tượng và theo đề nghị của Phòng Kinh tế quận.
- Giới thiệu, công khai danh sách các đại lý thuế đủ điều kiện hoạt động để hộ kinh doanh, doanh nghiệp mới chuyển đổi; doanh nghiệp mới thành lập liên hệ, tham vấn.

3. Phòng Lao động Thương binh và Xã hội quận:

- Hướng dẫn, hỗ trợ lập các thủ tục về lao động khi hộ kinh doanh chuyển đổi thành doanh nghiệp hoặc thành lập doanh nghiệp mới.

- Chủ động thực hiện các hồ sơ có liên quan đến ngành, lĩnh vực do đơn vị phụ trách.
4. Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân quận:

- Thông tin việc thực hiện chuyển đổi hộ kinh doanh thành doanh nghiệp tại Bộ phận tiếp nhận và trả hồ sơ và trên trang thông tin điện tử (website) của quận.
- Khi tiếp nhận hồ sơ của các cá nhân đến liên hệ đăng ký hộ kinh doanh, Bộ phận tiếp nhận và trả hồ sơ đăng ký kinh doanh (thuộc Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân quận) đối chiếu với phạm vi, đối tượng nêu tại mục II và Phụ lục về nội dung  tuyên truyền kèm theo Kế hoạch này để thông tin, tuyên truyền, vận động người đăng ký hộ kinh doanh chuyển đổi sang đăng ký thành lập doanh nghiệp. Trường hợp người đăng ký hộ kinh doanh đồng ý thành lập doanh nghiệp, Bộ phận tiếp nhận và trả hồ sơ đăng ký kinh doanh tiến hành thu thập thông tin và chuyển cho phòng Kinh tế quận (Tổ trưởng tổ công tác) để hỗ trợ lập hồ sơ, giải quyết thành lập doanh nghiệp.
5. Phòng Văn hóa và Thông tin quận, Trung tâm Văn hóa quận:

Phòng Văn hóa và Thông tin quận chủ trì phối hợp Trung tâm Văn hóa quận, Ủy ban nhân dân các phường tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền đưa tin trên bản tin của quận về nội dung các văn bản sau:

- Kế hoạch số 240A/KH-UBND-KT ngày 22/8/2016 của Ủy ban nhân dân quận về triển khai thực hiện Quyết định số 3907/QĐ-UBND ngày 01/8/2016 của Ủy ban nhân dân thành phố về hỗ trợ phát triển doanh nghiệp đến năm 2020 trên địa bàn quận.

- Kế hoạch số 248/KH-UBND ngày 24/8/2016 của Ủy ban nhân dân quận về triển khai Quyết định số 3293/QĐ-UBND ngày 28/6/2016 của Ủy ban nhân dân thành phố về ban hành Kế hoạch thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, môi trường đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) của thành phố Hồ Chí Minh. 

- Kế hoạch vận động chuyển đổi hộ kinh doanh thành doanh nghiệp trên địa bàn quận đến năm 2020.
6.  Phòng Tài chính - Kế hoạch quận:

- Thẩm định và tham mưu Ủy ban nhân dân quận phê duyệt kinh phí thực hiện Kế hoạch này.
- Hướng dẫn các cơ quan, đơn vị thanh quyết toán kinh phí đúng quy định.
7. Các cơ quan, đơn vị thuộc quận có liên quan đến các hồ sơ, thủ tục phải thực hiện sau khi được cấp giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp (Phòng Tài nguyên và Môi trường quận, Phòng Y tế quận, Phòng Cảnh sát PCCC quận, Công an quận ...):

- Phối hợp Tổ công tác thực hiện tốt Kế hoạch này; hỗ trợ và tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp hoạt động sau khi chuyển đổi từ hộ kinh doanh.
- Phân công cán bộ công chức đơn vị hướng dẫn và hỗ trợ thực hiện các thủ tục cần thiết để doanh nghiệp đi vào hoạt động trong thời gian sớm nhất.
8. Ủy ban nhân dân 11 phường:

- Chủ động, phối hợp Tổ công tác thực hiện vận động chuyển đổi các hộ kinh doanh thành doanh nghiệp theo danh sách do Phòng Kinh tế quận cung cấp và các trường hợp khác tùy theo tình hình thực tế tại địa bàn quản lý.

- Cung cấp biểu mẫu, hướng dẫn, tiếp nhận hồ sơ cần thiết để làm thủ tục đăng ký thành lập doanh nghiệp cho các hộ kinh doanh có nhu cầu chuyển đổi và chuyển Tổ công tác ngay trong ngày làm việc để hỗ trợ giải quyết.
- Tổ chức thông tin, tuyên truyền bằng nhiều hình thức: qua hệ thống loa phóng thanh, qua các cuộc họp Khu phố, Tổ dân phố, qua hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam quận và các Đoàn thể chính trị - xã hội phường … về chủ trương của việc chuyển đổi hộ kinh doanh thành doanh nghiệp nhằm giúp người dân dự định thành lập hộ kinh doanh có thêm thông tin, định hướng để cân nhắc, chuyển sang đăng ký thành lập doanh nghiệp.
- Kịp thời nắm bắt các khó khăn trước và sau khi chuyển đổi thành doanh nghiệp để đề xuất, kiến nghị Ủy ban nhân dân quận giải quyết kịp thời (thông qua Phòng Kinh tế quận).
9. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các Đoàn thể chính trị - xã hội quận:

Tổ chức tuyên truyền, triển khai Kế hoạch này đến từng cán bộ Mặt trận, Đoàn thể chính trị - xã hội quận, phường để cùng tham gia, phối hợp vận động hộ kinh doanh trên địa bàn, đăng ký chuyển đổi sang loại hình doanh nghiệp hoạt động ổn định và ngày càng phát triển, góp phần thực hiện tốt chủ trương, chỉ đạo của thành phố.

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN VÀ CHẾ ĐỘ THÔNG TIN BÁO CÁO:

1. Các đơn vị tại mục V căn cứ nội dung đã được phân công tại Kế hoạch này, khẩn trương, nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện. Định kỳ hàng quý, vào ngày 05 của tháng đầu quý, gửi báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch về Tổ công tác để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân quận kết quả công việc của quý trước và các đề xuất, kiến nghị (nếu có).

2. Giao Phòng Kinh tế quận (Tổ trưởng tổ công tác) chủ trì triển khai, đôn đốc việc thực hiện Kế hoạch này, tổng hợp kết quả, tham mưu Ủy ban nhân dân quận giải quyết ngay các vấn đề phát sinh, trên tinh thần nỗ lực, phấn đấu hoàn thành tốt nhất các nhiệm vụ được giao và hỗ trợ các thành phần kinh tế hoạt động thuận lợi, ổn định và ngày càng phát triển, đóng góp tích cực vào quá trình phát triển kinh tế - xã hội của quận và thành phố.

Trên đây là Kế hoạch vận động chuyển đổi hộ kinh doanh thành doanh nghiệp trên địa bàn quận đến năm 2020. Yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị liên quan, Chủ tịch Ủy ban nhân dân 11 phường phối hợp triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- UBND thành phố;

- Sở KH&ĐT;

- TT/QU; TT/HĐND;
- TT/UBND quận;



- Các đơn vị tại mục V;

- Lưu: VT. 

(Đính kèm Phụ lục về nội dung tuyên truyền, vận động hộ kinh doanh chuyển đổi thành doanh nghiệp trên địa bàn quận)
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Huỳnh Thị Thanh Hiền
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