Kỷ niệm 43 năm Ngày giải phóng miền Nam, 
thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2018) 

 Cách đây 43 năm, Nhân dân ta và các lực lượng vũ trang cách mạng đồng loạt thực hiện Tổng tiến công và nổi dậy mà đỉnh cao là Chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử, làm nên Đại thắng mùa Xuân, giải phóng Sài Gòn vào ngày 30 tháng 4 năm 1975, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước. Năm tháng trôi qua, nhưng thắng lợi của Nhân dân ta trong sự nghiệp kháng chiến chống Mỹ, cứu nước mãi mãi được ghi vào lịch sử dân tộc và một biểu tượng sáng ngời chủ nghĩa anh hùng cách mạng và trí tuệ của con người, và đi vào lịch sử thế giới như một chiến công vĩ đại của thế kỷ XX, một sự kiện có tầm quan trọng quốc tế to lớn và có tính chất thời đại sâu sắc.

        
Kỷ niệm 43 năm ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân quận 2 thành kính tưởng nhớ Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại; tưởng nhớ các vị lãnh đạo tiền bối của Đảng, của dân tộc; tưởng nhớ biết bao đồng bào, đồng chí và chiến sỹ đã anh dũng hy sinh vì độc lập, tự do của Tổ quốc. Chúng ta mãi mãi mãi biết ơn các Mẹ Việt Nam Anh hùng, các đồng chí lão thành cách mạng, các đồng chí thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ và gia đình có công với nước, các cựu chiến binh, thanh niên xung phong và đồng bào ở mọi miền đất nước đã cống hiến xương máu, công sức và tài sản cho cuộc kháng chiến cứu nước, lập nhiều chiến công oanh liệt, viết nên trang sử hào hùng Đại thắng mùa Xuân năm 1975, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước.


Chiến thắng 30/4/1975 là sức mạnh của chủ nghĩa anh hùng cách mạng trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước đã và đang tiếp thêm ý chí, niềm tin, sức mạnh cho toàn Đảng, toàn dân tộc quyết tâm thực hiện thắng lợi sự nghiệp đổi mới, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh, vững bước đi lên Chủ nghĩa xã hội.
* KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN:
- Nhiệt liệt chào mừng kỷ niệm 43 năm ngày giải phóng miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2018)!
- Nhiệt liệt chào mừng kỷ niệm 132 năm Ngày Quốc tế lao động (01/5/1886 - 01/5/2018)!
- Tinh thần ngày Giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước 30/4 và Ngày Quốc tế lao động 1/5 bất diệt!
- Toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ra sức thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2018!     
- Đảng cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!
- Nước cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!
- Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!
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