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QUY TRÌNH

Thủ tục chứng thực văn bản từ chối di sản 

1. Căn cứ pháp lý:
- Bộ Luật Dân sự ngày 14 tháng 6 năm 2005;

- Nghị định số 75/2000/NĐ-CP ngày 08 tháng 12 năm 2000 của Chính phủ về công chứng, chứng thực;

- Nghị định số 79/2007/NĐ-CP ngày 18 tháng 5 năm 2007 của Chính phủ về cấp bản sao từ sổ gốc, chứng thực bản sao từ bản chính, chứng thực chữ ký.

- Quyết định 31/2011/QĐ-UBND ngày 20 tháng 5 năm 2011 về thẩm quyền chứng thực hợp đồng, giao dịch trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.
2.  Thủ tục:
2.1. - Hồ sơ gồm:
+ Phiếu yêu cầu chứng thực (01 bản chính).

+ Dự thảo văn bản từ chối nhận di sản (nếu có) (01 bản chính, 01 bản sao).

+ Bản sao CMND/Hộ chiếu hoặc các giấy tờ tùy thân khác(bản chính đối chiếu, 02 bản sao).

+ Sổ hộ khẩu gia đình (Trong trường hợp không có Sổ hộ khẩu gia đình thì Giấy đăng ký tạm trú có thời hạn hoặc Giấy xác nhận cư trú của cơ quan Công an được coi là giấy tờ hợp lệ thay thế Sổ hộ khẩu gia đình) (nếu có) (bản chính đối chiếu, 02 bản sao).

+ Bản sao giấy chứng nhận quyền sở hữu, quyền sử dụng hoặc bản sao các giấy tờ tùy thân khác theo quy định của pháp luật (bản chính đối chiếu, 02 bản sao).

+ Giấy chứng tử của người để lại di sản (bản chính đối chiếu, 02 bản sao).

+ Giấy tờ nhân thân chứng minh mối quan hệ giữa người từ chối nhận di sản và người để lại di sản (trường hợp thừa kế theo pháp luật) (bản chính đối chiếu, 02 bản sao).

+ Di chúc (trường hợp thừa kế theo di chúc) (bản chính đối chiếu, 02 bản sao)
+ Các giấy tờ liên quan khác theo quy định của pháp luật như: Văn bản từ chối nhận di sản, trong đó cam kết việc từ chối nhận di sản không nhằm trốn tránh việc thực hiện nghĩa vụ tài sản của mình đối với người khác (bản chính đối chiếu, 02 bản sao).

2.2. Số lượng hồ sơ:  02 (bộ)
3. Thời hạn giải quyết: trong ngày làm việc, Trong ngày nhận hồ sơ; nếu thời điểm nộp hồ sơ yêu cầu chứng thực sau 15 giờ thì việc chứng thực được thực hiện chậm nhất trong ngày làm việc tiếp theo; trường hợp có tình tiết phức tạp thì không quá ba (03) ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ.
4. Lệ phí: 10.000 đồng/trường hợp.
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