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QUY TRÌNH

Thủ tục cấp Thẻ khám bệnh, chữa bệnh cho trẻ em dưới 6 tuổi 
không phải trả tiền tại các cơ sở y tế công lập


1. Căn cứ pháp lý:
- Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục Trẻ em năm 2004.

- Nghị định số 186/2007/NĐ-CP ngày 25 tháng 12 năm 2007 của Chính phủ quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.

- Nghị định số 36/2005/NĐ-CP ngày 17 tháng 03 năm 2005 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em.

- Thông tư số 29/2008/TT-BLĐTBXH ngày 28 tháng 11 năm 2008 của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội về việc hướng dẫn việc cấp, quản lý và sử dụng Thẻ khám bệnh, chữa bệnh cho trẻ em dưới 06 tuổi không phải trả tiền tại các cơ sở y tế công lập.

2.  Thủ tục: 
2.1. Hồ sơ gồm:

+ Tờ khai đăng ký lại việc nuôi con nuôi (theo mẫu); xuất trình bản sao con nuôi đã cấp hợp lệ trước đây (nếu có). Trong trường hợp không có bản sao giấy tờ hộ tịch, thì đương sự phải tự cam đoan về việc đã đăng ký, nhưng sổ hộ tịch không còn lưu được và chiệu trách nhiệm về nội dung cam đoan (01 bản chính).
+ Chứng minh nhân dân, hộ chiếu; sổ hộ khẩu, giấy chứng nhận tạm trú có thời hạn (đối với công dân Việt Nam ở trong nước); thẻ thường trú, thẻ tạm trú hoặc chứng nhận tạm trú (đối với người nước ngoài cư trú tại Việt Nam) ( bản chính để đối chiếu, 01 bản sao).

2.2. Số lượng hồ sơ:  01 (bộ)
3. Thời hạn giải quyết: 
+ Trong ngày làm việc kể từ ngày tiếp nhận yêu cầu;

+ Trong trường hợp cần xác minh thì thời hạn trên có thể kéo dài nhưng không quá 03 ngày làm việc.
4.  Lệ phí: Chưa quy định.
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